

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXXV - Número 12.632

Fundado por Don José Estraña

Sábado, 26 de octubre de 1929

CONSIDERACIONES

EL INSTITUTO DE ORIENTACION Y SELECCION PROFESIONAL

Un padre de familia que de veras sabe serlo, puesto que se preocupa del porvenir de sus hijos, residente en una de las villas de más rancio abolengo cultural, nos escribe excitándonos para que prosigamos nuestra campaña favorable al establecimiento de instituciones similares a las de Barcelona y Madrid en todas las provincias españolas, a fin de que los cabezas de familia puedan, con conocimiento de causa, decidirse por una profesión determinada en el momento en que su prole deba comenzar el aprendizaje de la que más tarde debe servirle para subvenir a todas las necesidades de la vida. El ha pedido consejo al Instituto de Orientación Profesional de Barcelona, y este organismo se ofrece a reconocer a sus hijos para poderse dar. La dificultad de la distancia impedirá que puedan cumplirse las excelentes intenciones de ese padre modelo.

Ni que decir tiene que la carta en cuestión nos ha producido una intensa alegría. Comprobar que nuestras insinuaciones no caen en el vacío y que poco a poco se va formando en nuestro pueblo un ambiente favorable a las cuestiones de Orientación profesional, nos satisface extraordinariamente. De esa manera, cuando las Oficinas filiales de aquellos Institutos, entre las cuales se encuentra la de Santander, tengan que actuar con individuos extraños a los Centros de Formación Profesional dependientes de los Patronatos respectivos, contarán, por anticipado, con la simpatía y apoyo de las familias cuyas opiniones, en estos casos, constituyen una base sólida, sobre la que ha de descansar todo lo relacionado con la acertada elección de los oficios o profesiones.

Seguir, pues, fomentando el interés hacia las cosas de Orientación Profesional debe ser obligación primordial de cuantos opinen que ellas pueden resolver las cuestiones de una organización científica del trabajo. Por ello nos vamos a permitir insistir sobre la actuación de los Institutos matricés.

Los tests y los procedimientos en general de los Institutos de Barcelona y Madrid han sido constatados y discutidos por especialistas. Personalidades diversas han concurrido a los Institutos para deliberar sobre la eficacia de las pruebas a las cuales se sometía a los sujetos consultantes. Los profesores de las escuelas profesionales y los ingenieros expusieron sus opiniones sobre los procedi-

mientos utilizados para la investigación de las aptitudes en los estudios de aritmética, geometría y mecánica elementales. Los médicos, sobre las pruebas utilizadas en la indagación de aptitudes visuales. Los arquitectos y profesores de Bellas Artes, sobre los tests empleados para la investigación de las aptitudes para el dibujo, etc., etc., llegándose a conclusiones interesantísimas, que sirvieron para dar al personal de aquellos centros una mayor seguridad en las importantes funciones desempeñadas.

No son, por consiguiente, fruto de la improvisación o de un desmedido afán por las innovaciones las normas técnicas que las Oficinas emplean siguiendo la pauta marcada por sus Institutos matricés. Las Oficinas provinciales no pueden apartarse nunca de las normas que su matriz les dicta, y así es como van realizando una obra de cooperación científica cuyo rendimiento social ha de apreciarse muy pronto. Cuanto hacen y han de hacer no será otra cosa que cumplir lo más exactamente posible las órdenes emanadas de los Institutos, y ya hemos visto cómo aquéllos, antes de sentar conclusiones, han pedido consejo a los especialistas de todo género.

La sección de información, además de conducir al consultante a través de los laboratorios, informa no solamente a los que quieren comenzar el aprendizaje de un oficio, sino a los que desean concurrir a una escuela profesional o a los que interesan conocer las necesidades del mercado en la mano de obra en una industria determinada. Tiene siempre una clasificación de las industrias; otra de las escuelas profesionales, con los datos referentes a duración de la carrera, materias, gastos, etc., etc., y una clasificación de las profesiones con detalle de las escuelas donde se puede aprender un oficio y aptitudes exigidas para desempeñarlo con acierto.

En el "esquema sobre la organización y funcionamiento del Instituto" de Barcelona se encuentran perfectamente determinados los datos que se relacionan con los laboratorios médico-antropométrico y psicofísico. En el primero se busca, más que las aptitudes, su negación. Reconstruye los antecedentes patológicos del sujeto examinado y de su familia; reconoce el estado del sujeto para saber las enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio que puede presentar, y explora los órganos de los sentidos, verificando otras más minucio-

sas, cuando se considera útil, sobre los sistemas nervioso, digestivo, urinario, etc., etc.

En el segundo se examina al niño bajo diversos aspectos: inteligencia, temperamento y carácter, separando tres grupos de correlación intelectual, que denominan inteligencia mecánica, verbal y abstracta. Para determinar la clase de inteligencia del sujeto emplea este laboratorio los tests controlados ya por eminentes psicólogos. Y esos mismos tests son los que han de utilizar las Oficinas provinciales, algunos de los cuales pudieran parecer inocentes pasatiempos a los que sólo superficialmente miren las cuestiones de orientación.

Como hemos podido observar, el consejo que los centros orientadores pueden suministrar posee las mayores garantías científicas. Nada se desprecia de cuanto pueda llevar a conocer al candidato. El consejo, sólo el consejo, puesto a disposición de los padres, servirá, a quienes lo soliciten, para vislumbrar una serie de soluciones, tal vez insospechadas.

Demasiado transcendental el momento de abandonar la escuela y emprender el aprendizaje de la profesión de por vida, bien merece un poco de reflexión y estudio por parte de los padres. Sin tardar mucho tiempo, en Santander podrán recibir "consejo" cuantos se acerquen a su Oficina de Orientación.

Jesús REVAQUE

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista de enfermedades de la piel y secretas.

Suspende su consulta por asistencia al Congreso del Cáncer de la piel, que se celebra en Barcelona.

COMENTARIOS

Antes de la guerra, el socialismo se mostraba bravamente internacionalista en todos los países y sus declaraciones en tal aspecto asustaban a la gente de orden. Con estas propagandas, se preguntaba el buen burgués, a dónde vamos a llegar y qué sucederá el día que estalle una guerra.

Por desgracia, vino la guerra a ser medio de toque para que se resolviera la pregunta de las personas de orden. Y sucedió que los socialistas de los países beligerantes recogieron velas, ahogaron su espíritu de partido y sintieron el patriotismo, en general, como le sentían los más exaltados.

En cuanto se presenta un caso práctico, en la post-guerra ocurre lo mismo. Por ejemplo, puede verse lo ocurrido en Francia con motivo de las elecciones senatoriales. En ellas se había preguntado al abate Haegy, candidato, si era francés o alemán, y respondió: "Soy alsaciano". En cambio, M. Pfeiffer dijo: "Yo soy, desde luego, francés."

Los delegados católicos y socialistas del Alto Rin votaron por monsieur Pfeiffer. Periódico francés ha habido que opina que este es el verdadero sentido de la elección. El hecho no es despreciable, ni mucho menos, y marca el sentido patriótico de los delegados socialistas e indica que el socialismo, a pesar de sus estridencias, un poco espectaculares, en los discursos de mitin, sabe tener una acertada ponderación frente a la realidad, con asombro también del buen burgués, que sigue recordando más de las palabras que de los hechos.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, paros y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amos de Escalante, 10. 1.—Tel. 2774.

M.º CONACHY

DENTISTA
PASEO MENENDEZ Y PELAYO, 30. 2.º

LUIS HONTAÑÓN

MEDICINA GENERAL
Corazón y pulmones. Electrocardiografía.
Hernán Cortés, 9.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21 ENTRESUELO.

BERGERAC

MARCA
DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL
Distribuidos por la Casa Monzón
ALAMEDA PRIMERA, 20 — TELÉFONO 1176 — SANTANDER

SANATORIO MARÍTIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER
Raquitismo, escrófula, linfatismo, tumores blancos
ESPLÉNDIDA SITUACION + TODO CONFORT
Las habitaciones preferentes tienen terrazas independiente para la cura de aire y de sol
ABIERTO TODO EL AÑO
Dirigirse a DON JESÚS MATA
MÉDICO-DIRECTOR

MARCA
CONCEDIDA
MOSTELLE
Reconstituyente que facilita la digestión



DE LA INAUGURACION DE LA CASA DE SALUD VALDECILLA. — El arco de entrada. — El pabellón de conserjes inaugurado anteaño. — El representante del Gobierno, general Martínez Anido. — La marquesa de Pelayo, que asistió en representación de su tío, el ilustre filántropo don Ramón, y el doctor López Albo, director del establecimiento. (Fotos Samot.)

DE SOCIEDAD

GOLF
Según habíamos anunciado, ayer se celebró el partido para disputarse la copa regalada por la señorita Elena Pérez Sanjurjo, que fué ganada por la donante.

UNA BODA

Se verificó ayer el enlace de la bella señorita Julia Gómez con el simpático joven don Marino Román, siendo apadrinados por don Juan Román y doña Magdalena Barrera, padres del novio, figurando como testigos nuestro particular amigo don Vicente Rodero y don Sebastián Barrera.

La boda se celebró en la iglesia de Santa Lucía, y terminada la ceremonia religiosa, los novios, a los que deseamos toda clase de venturas, salieron a realizar su acostumbrado viaje.

VIAJES

Marchó a Oviedo, acompañada de su padre, don Pedro M. Isa, la bella señorita Antoñita Isa Solana, para tomar posesión del cargo de auxiliar en la Delegación de Hacienda de la capital asturiana.

BERGERAC

También se nos indica como deficiencia de fácil corrección la incomprendible costumbre que existe entre los conductores de taxi de no permanecer, junto a los coches en el punto, y aun dejarlos en éste, marchando ellos a lugares distantes. Esto supone para el viajero tener que recorrer varios coches, haciendo sonar, en algunos, las bocinas, casi siempre inútilmente, acusándose, además, con ello, que el servicio no está, en ese aspecto, todo lo bien organizado que fuera de desear.

Creemos que esto debe subsanarse, que los conductores deben permanecer junto a sus taxis o a distancia que puedan, en todo momento, atender cualquier petición de servicio. No haciéndolo así resaltaría la deficiencia en forma que ni a los conductores ni al buen nombre de la ciudad conviene.

Por sí, con buena voluntad, quisiera corregirse, lo exponemos.

NOTAS LOCALES

EL DIA
Cuanto tienda a la perfección de los servicios públicos tiene que ser leído con agrado por los buenos montañeses.

Atentados por esa convicción, queremos recoger algunas indicaciones que nos han sido hechas por quien, en cien ocasiones, probó un fervoroso amor por Santander.

Son indicaciones como consecuencia de deficiencias advertidas, y que todos tenemos el deber de que se corrijan rápida y radicalmente.

Se refieren al servicio rodado.

¿Por qué, por ejemplo, las camionetas no llegan hasta Cuatro Caminos? ¿Hasta la plaza de Numancia no es recorrido? Los barrios más populosos de aquella parte de la ciudad se ven lucrados de ese servicio, que existe ya en todas las poblaciones de alguna importancia.

Ignoramos las causas; pero deben de existir y ser muy transcendentes para que ese servicio se quede a mitad del camino. Con esto se perjudica, es verdad, a muchos miles de vecinos; pero también es un atentado a los intereses de los conductores de camionetas, a los que amenaza un invierno terrible si no modifican el recorrido.

También se nos indica como deficiencia de fácil corrección la incomprendible costumbre que existe entre los conductores de taxi de no permanecer, junto a los coches en el punto, y aun dejarlos en éste, marchando ellos a lugares distantes. Esto supone para el viajero tener que recorrer varios coches, haciendo sonar, en algunos, las bocinas, casi siempre inútilmente, acusándose, además, con ello, que el servicio no está, en ese aspecto, todo lo bien organizado que fuera de desear.

Creemos que esto debe subsanarse, que los conductores deben permanecer junto a sus taxis o a distancia que puedan, en todo momento, atender cualquier petición de servicio. No haciéndolo así resaltaría la deficiencia en forma que ni a los conductores ni al buen nombre de la ciudad conviene.

Por sí, con buena voluntad, quisiera corregirse, lo exponemos.

He aquí el programa:
A las ocho y media, actuación de la Ronda Montañesa, en el templo de la Alameda de Oviedo.

A las nueve y media, concierto a cargo del coro montañés "El Sabor de la Tierra".

Ambas notables agrupaciones artísticas interpretarán los escogidos programas de canciones que ya fueron anunciados oportunamente.

A las diez y media tendrá efecto una gran verbena, amenizada por la Banda municipal.

En el supuesto de que, por causa del mal tiempo, hubieran de suspenderse los actos organizados para la noche del día de hoy, mañana, domingo, tendrán lugar los organizados para dicho día, completándose el programa correspondiente con la actuación, a las siete de la noche, de la Ronda Montañesa.

En nuestro número de mañana recordaremos a nuestros lectores el sugestivo programa organizado.

Con motivo de la celebración de tan interesantes fiestas, ha sido reforzado notablemente el alumbrado de la Alameda de Oviedo, en cuyo hermoso paseo se han elevado dos artísticos arcos de ramaje natural, habiéndose adornado, también, con vistosas guirnaldas y lauderías.

POR LOS CENTROS OFICIALES
Pocas noticias recogimos ayer en los centros oficiales.

En el Gobierno civil, el general Saliquet recibió varias visitas, y dos donativos con destino a la suscripción para el homenaje a Martínez Anido. Fueron aquellos donativos: 50 pesetas, del Ayuntamiento de Arrondón; y 5, de don Tomás Cañarte.

En la Alcaldía, el señor Barreda presidió la Comisión de Obras, que examinó diferentes cuestiones, resolviendo las de su incumbencia, y dejando otras a la decisión de la Comisión municipal permanente.

Recibió un telegrama del alcalde de San Sebastián, solicitando el envío de felicitos con destino a aquel Centro de Turismo, pues éste carece de aquellos medios de propaganda y publicidad.

Todas las autoridades recibieron telegramas de la Mavordomía Mayor de Palato, agradeciendo los telegramas de felicitación, que, con motivo de su santo, les habían remitido.

UNA EXPOSICION FLOTANTE A SANTANDER
Según nos comunica el canciller del

REBOLLEDO-CORONAS DE FLORES-TELEFONOS 2553 Y 1739

EL JOVEN
DON FERNANDO CANTOLLA LAVIN
FALLECIÓ EN LIÉRGANES
A LOS 28 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
D. E. P.

Su desconsolado padre don José Cantolla Cantolla; hermanos don Angel, don José y don Benigno (médico); hermana política doña María Higuera; tío don Francisco Cantolla Cantolla; sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, domingo, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el lunes, 28, a las diez, en la iglesia parroquial de Liérganes, favores por los cuales les vivirán eternamente agradecidos.

Liérganes, 26 de octubre de 1929.

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. ANGEL SANTIAGO
que falleció en el pueblo de Matienzo el día 27 de octubre de 1928
R. I. P.

Su hijo don Serapio Santiago, e hija política doña Lisarda Ocejo,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

El día 27 se dirán misas en la Santa Iglesia Catedral, parroquias del Santísimo Cristo, San Francisco, Anunciación (Compañía), Consolación y Santa Lucía, y en las iglesias de los Padres Agustinos, Sagrado Corazón, Carmelitas Descalzos, Padres Redentoristas y capilla de San Roque y en la Iglesia parroquial de Matienzo, que serán aplicadas por su eterno descanso.

Santander, 26 de octubre de 1929.

NADIE MAS BARATO PARAGUAS :: LANAS :: PIELES Acaba de recibirse un enorme surtido Almacén LA PARISIEN, San Francisco, 27.

GRAN CINEMA Hoy, SABADO Tarde, a las seis y media. - Noche, a las diez y cuarto Continúa el éxito extraordinario de LUISITA ESTESO en sus creaciones serio-cómicas. - Hoy, cambio completo de repertorio. Debut del compañero de TITO TITO y LEWIS - Bailarines cómicos sobre rejilla. Gran atracción Completará el programa la preciosa comedia Una hora de locura por ALICE WITHE, SALLY O'NEILL y LARRY KENT

CAMPOS DE SPORT MAÑANA, DOMINGO. - A las tres y cuarto ECLIPSE - RACING General, una peseta :: Preferencia, dos.

Consulado de Chile en Santander, señor Villegas, el próximo día 29 arribará a este puerto, procedente de Sudamérica, el vapor inglés "Oroya".

Este buque trae un muestrario oficial, completo, de artículos de toda clase, industriales y agrícolas, que se han producido en la República de Chile.

Cuando llegue este vapor, podrán visitarle cuantos comerciantes e industriales lo deseen, a fin de que conozcan, al detalle, las interesantísimas producciones de aquel país.

SE HA DESARROLLADO UNA GRAN BORRASCAL

Esta noche se ha desarrollado la borrasca que estaba anunciada por el Observatorio de San Sebastián.

Ha soplado el viento con fuerza de huracán y ha llovido torrencialmente. El agua ha arrasado las tierras, que han cegado los imbornales, y ha dado motivo a pequeñas inundaciones de la parte baja de la ciudad. El viento ha destruido algunos trozos de líneas telefónicas y telegráficas, y en algunos momentos se ha estado en incomunicación con el resto de España.

En los parques de bomberos se tomaron las medidas propias de estos casos, por si se declaraba algún incendio.

PARA EL MONUMENTO A SALVADOR EDILLA

Con motivo del monumento que se va a erigir al glorioso santanderino Salvador Edilla, en Palma de Mallorca, monumento que se levantará por suscripción popular, ha surgido la idea en un grupo de montañeses de adquirir una lápida y de enviársela, a fin de que sea colocada en aquel monumento como fervoroso homenaje a la memoria del malogrado piloto.

La idea, al ser conocida, ha encontrado una acogida muy favorable, y se espera que la ofrenda de esta ciudad al primer aviador que atravesó la línea Barcelona-Palma de Mallorca sea adecuada al heroísmo del infortunado Salvador Edilla.

PROXIMO LICENCIAMIENTO DE TROPAS

Cumplimentando órdenes de la Superioridad, en breve se procederá, por los Cuerpos de las distintas regiones, al licenciamiento de tropas.

La medida afecta a los soldados pertenecientes al segundo llamamiento del reclutamiento de 1927, actualmente en filas.

Por los respectivos Cuerpos se trabaja activamente para dar cumplimiento a lo dispuesto, y es casi seguro que en el presente mes se terminen totalmente los trámites necesarios con tal objeto.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

El arreglo de los jardines. - "Señor "Notocalificador": Acaso solamente transcurran horas y quedarán cesantes todos los empleados de jardines.

Si éstos no son cuidados, se estropearán, especialmente los nuevos, y el próximo año no tendrán plantas, por no quedar personal en los viveros que las cultiven para entonces.

Como los jardines no pueden estar mal en el verano, habrán de comprarse flores caras para suplir la falta de las de los viveros. Y esto ni nos parece administrativo, y es, además, un atentado a los lugares más bellos de Santander. - Uno que se ha enterado.

¿Para cuándo se espera? - "Señor "Notocalificador": ¿Quiere usted preguntar desde su leída sección a qué se espera para arreglar la parte de la avenida de Alfonso XIII, frente al Banco de España, y para cuándo hacer la plantación de árboles que embellezcan aquel lugar? ¿Es que todo se ha de hacer en esta ciudad con apresuramiento y durante los meses que preceden a los del verano? ¿Es que antes el embellecimiento de la población no interesa? ¿Es que los que nos visitan en otra época no merecen iguales dedicaciones que los veraneantes? ¿Habrá quien constele con fundamentos a estas preguntas? - Un amigo de Santander.

Calzados "La Americana". Exponen preciosos modelos temporada invierno. Visite sus escaparates. Puerta la Sierra, 1.

LA LEY DE PESCA FLUVIAL

Poco se conseguirá si no se activa la vigilancia.

Es conveniente que sepan quienes se dedican en nuestra provincia a destruir la pesca de los ríos, que en la nueva ley de pesca fluvial se castiga severamente al que, hallándose en las inmediaciones de las aguas de dominio público o privado, tuviese en su poder explosivos o substancias nocivas a la pesca, sin que pueda justificar plenamente la razón de su tenencia, y al que agote o altere los cauces públicos, y al que pescare con armas de fuego, apalancas las aguas o arrojaras piedras para ello.

Serán multados los concesionarios de presas que, estando obligados a la construcción de pasos salmoneiros, no los hayan construido, y los causantes del enturbiamiento o infección de las aguas públicas, o de cualquier corriente del mismo carácter, con los productos del lavado de minerales o con residuos de fábricas o industrias, siempre que no estén debidamente autorizados para ello.

El que pescare o tuviese sin retirar del río las embarcaciones en época de veda; el que durante la misma sirviese de vigía o practicara este servicio en sitios en que se haya prohibido la pesca, y el que vendiese o transportase peces en época de veda, serán también castigados. Y el que al pescar se sirviese al mismo tiempo de más de dos cañas será multado, perderá las cañas y los aparejos y le será decomisada la pesca. Si se utiliza redes en

El DOS DE MAYO tiene los mejores zapatos y más baratos, en crepé, para señora y caballero. Puerta la Sierra, 2.

sitios prohibidos, o si se utiliza a la vez más de una, o se emplea alguna que no tenga las condiciones reglamentarias, o se usa buitrones, artes o máquinas fijas u otros aparejos semejantes a los prohibidos, el pescador, o la cuadrilla, pagará una fuerte multa.

Otros detalles contiene la parte de la nueva ley de pesca fluvial, en la parte relativa a las infracciones. Pero con qué elementos se cuenta para vigilar frecuentemente en las orillas de los ríos? El personal encargado de esa vigilancia no puede atender a las extensas zonas que le están encomendadas, y, además, esos vigías a quienes se castiga en la nueva ley, no se desquitan, y evitan que los pescadores furtivos sean descubiertos por los vigilantes.

En esta ley nueva se ha incluido, como ya anunciamos, el arrendamiento de los ríos salmoneiros para fines industriales. El Estado podrá otorgar concesiones de arrendamiento en la zona de aguas salobres de los ríos salmoneiros empobrecidos, para los fines de la explotación industrial de los mismos, por períodos máximos de veinticinco años. Ya se verá cómo en los ríos salmoneiros arrendados se extrema la vigilancia y se evita que destruyan la pesca los pescadores furtivos.

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración. RAMON D. TEJERO Carbaljal, 2 duplicado. - Teléfono 2044. SANTANDER

TEATROS Y SALONES Teatro Pereda. "CHIN-CHI-LA"

La opereta estrenada anteanoche por la compañía Ughetti habrá sido traducida fielmente—no podemos afirmarlo por falta de elementos de juicio—, pero, desde luego, no ha sido adaptada a nuestra escena, a pesar de que en el programa se habla de adaptación y no de traducción.

La anécdota es demasiado escabrosa aun para una opereta, y lo malo no es eso—todas las cosas se pueden decir con tal que sea de un modo ingenioso—; lo malo es que está contada con una crudeza tosca, zafia y plebeya, que hace a la obra inadmisibles.

Y es de sentir, porque en la partitura hay números de excelente factura y la presentación es vistosa y tiene algunos efectos bien logrados.

Los típicos Marina Ughetti y Aurora Ferrándiz; los actores Raúl Ughetti, Bauquells y Parra, y el tenor José Torres se esforzaron por salvar la obra y pusieron todo su interés en el empeño; pero era tan pesado el lastre, que no lo lograron.

El público, desconcertado, no exteriorizó su descontento, pero tampoco su aprobación, y el telón cayó en medio del silencio del auditorio al terminar la representación.

En los dos primeros actos habían sido aplaudidos algunos números.

HOTEL REAL ABIERTO TODO EL AÑO TEMPORADA DE INVIERNO Pensión completa en habitación con baño 40 PESETAS

DISPOSICIONES OFICIALES (Por teléfono.)

Madrid.—La "Gaceta" publica las disposiciones siguientes:

Fijando la plantilla del personal de intérpretes de árabe y bereberes, dependientes del Ministerio del Ejército.

Declarando exentos del pago de patente internacional a los vehículos de la matrícula de la República de El Salvador que, ocupados por sus propietarios, penetren en España.

Modificando el reglamento del Instituto de Oceanografía, en el sentido de que para los cursos que se den en el mismo puedan matricularse los aspirantes que posean el título de ingenieros en cualquiera de sus especialidades.

Nombrando artífices del Observatorio astronómico de Madrid a don Guillermo Balo.

Convocando para pensionados en el extranjero a 150 obreros manuales, que representan la mitad de las 300 becas concedidas por decreto de 9 de agosto último. La edad será entre veintidós y treinta y cinco años, debiendo ser los obreros residentes en Galicia, Asturias, Santander, Vascongadas, León, Zamora y Salamanca.

Resolviendo una consulta evacuada por la Junta de Obras del Puerto de Almería, acerca de si deben o no pagar impuesto de Obras del puerto los suministros que se efectúan por el Ministerio de Petróleos a los buques. Se resuelve, con carácter general, en el sentido de que, sin excepción alguna, se cobren los arbitrios de Obras del puerto tanto a la carga como a la descarga de los combustibles de toda clase que estén sujetos al pago de derechos, los cuales se destinan a la conservación y explotación de las obras, ya que, además, nada tienen que ver tales arbitrios con los impuestos fiscales que regulan las ordenanzas de Aduanas.

DOBLE SUICIDIO

DOS HERMANOS SE ARROJAN AL RIO EN SAN PEDRO DEL ROMERAL

Un poco tarde ha llegado a nosotros la noticia de haber muerto ahogados, en el pueblo de San Pedro del Romeral, dos hermanos jóvenes, que se tenían un gran afecto fraternal.

La tragedia, según nuestras noticias, que no hemos podido ampliar por esa circunstancia que dejamos fijada al principio, se ha desarrollado en la mañana de ayer y en un sitio solitario, por donde pasa un brazo del río.

Parece ser que la hermana había experimentado serios trastornos cerebrales; pero como éstos no la ponían en furor, sino más bien eran de un carácter sentimental, la familia dispuso que un hermano se pasara al cuidado de ella, para que, en su locura, no le diera cualquier día por escaparse del pueblo o arrojarse al río.

Como se trataba de una familia menesterosa, los cuidados que podían proporcionarse a la enferma eran muy menguados y la alimentación que le tocaba a su hermano tan mezquina, que pronto se observaron en él serios trastornos producidos por su debilidad.

Así las cosas, el mozo, sin poder reducir la locura de su hermana y dolorido por su debilidad, llegó a pensar hondamente en el suicidio, y ayer, puestos de acuerdo ambos hermanos, se dirigieron, burlando las miradas de sus convecinos, al sitio que hemos mencionado, y, anudadas las cabezas por el cuello con una toquilla, se lanzaron al río, cuya corriente había aumentado de modo considerable con las torrenciales lluvias de estos días.

Es posible que ambos quisieran defenderse de la muerte al verse ante ella, pero su extrema debilidad y el encontrarse lejos de la gente del pueblo les impidió evitar la tragedia, pereciendo ambos ahogados.

Unos vecinos que pasaron por allí vieron un montón de ropas y un paraguas junto al río, y a algunos metros, los cadáveres flotando en las aguas.

Avizadas las autoridades del lugar, dieron éstas conocimiento del dramático suceso al ilustrado juez de Villamuriel, quien por la tarde subió a San Pedro y ordenó el levantamiento de los cadáveres, a los cuales se les hará hoy la autopsia en el depósito del cementerio del pueblo.

La tragedia ha impresionado muchísimo a aquel pacífico vecindario, donde los dos hermanos suicidas gozaban de generales simpatías.

REUNION DE LA COMISION PERMANENTE

Se trata de la emisión del empréstito de seis millones y medio de pesetas.

Se precisará de una administración austera, aun a trueque de tener que desechar proyectos y aspiraciones de mejoras urbanas.

Bajo la presidencia del alcalde, señor Barreda, se reunió la Comisión permanente, Asisten los señores Pino, Lavín del Noval, Jiménez, Dorao, García Gutiérrez y Gutiérrez del Castillo.

Por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO La Corporación queda enterada de un decreto de la Alcaldía, recaído con motivo de una comunicación del jefe de la Guardia municipal, separando del servicio a guardia Emilio Polidura, por abandono de sus obligaciones.

Se concede una licencia de quince días, como descanso, a todos los profesores de la Banda municipal. También se conceden licencias por igual tiempo al ordenanza don Mariano Martín y a los guardias municipales Primitivo Andrés y Victoriano Ibarquén.

Se da cuenta de los dictámenes que formulan los señores secretario e interventor con respecto a las bases convenidas con el Banco de Crédito Local de España para el seguro de emisión de un empréstito de 6.500.000 pesetas para la consolidación y pago de la deuda municipal y construcción de una Alhóndiga. También se leyó el dictamen de la Comisión de Hacienda, favorable a la aprobación del empréstito, para ser elevado a la resolución del pleno.

El señor Barreda explica el alcance de la operación.

Es necesario—comienza diciendo—que se sepa que el Ayuntamiento va obligado a la emisión del empréstito, de una parte, por las disposiciones del Estatuto, y de otra, por las continuas demandas de los acreedores, que hay que reconocer han extremado su benevolencia para con el Municipio, y que si ejercieran el derecho de hacer valer sus créditos, harían de todo punto imposible la vida municipal, paralizándola al verse obligado el Ayuntamiento a satisfacer, con cargo a sus ingresos ordinarios, la cancelación de aquellas deudas, algunas de gran cuantía.

El proyecto de empréstito es necesario—añade el señor Barreda—que sea aprobado antes de la confección del presupuesto ordinario venidero, a fin de que se sepa con exactitud la cantidad que para intereses y amortización hay que consignar, y al propio tiempo, los nuevos arbitrios y recursos que habrá que crear, porque de la misma forma que hemos dicho, para conocimiento del pueblo, las ventajas que al crédito y a la Hacienda municipal reportará, debemos con toda sinceridad decirlo que no siendo este empréstito reproductivo, hemos de pedir al vecindario nuevos sacrificios económicos.

El señor Dorao abunda en las mismas razones expuestas por el señor alcalde, y dice que el momento de concertar la operación es de una trascendencia enorme, porque se adquiere una deuda de índole moral y financiera con una entidad de crédito cuyos compromisos habrá que cumplir con rigurosa puntualidad, por lo que se impone un firme propósito, no sólo ya por parte de este Ayuntamiento, sino por los que nos sucedan, de una administración austera y honrada, aun a trueque de tener que desechar ciertos proyectos y aspiraciones de mejoras urbanas.

Se acuerda, por último, elevar el proyecto y dictámenes a la aprobación del pleno.

DES PACHO ORDINARIO Comisión de Hacienda.—Se aprueban los informes emitidos en las reclamaciones que, por cédulas personales, presentaron don Emeterio Solar, don Celedonio Pérez, don Pedro Ibáñez, don Ramón Munne, doña Aurelia Corzo, don Cesáreo Alzaga, don Mariano Calleja, don José Sáinz, don Gregorio Real, don Isidoro Solar, don Federico Romillo y doña Antonia San Román.

Se acuerda conceder autorización a don Pedro Fernández para establecer un depósito doméstico.

Comisión de Obras.—Se autoriza a don José Ruiz, para abrir dos huecos en el piso segundo de la casa número 11 de la calle de la Blanca; a don José de la Lastra, para reformar una casa en la prolongación de Cisneros; a

Asuntos del Ministerio del Trabajo.

(Por teléfono.) Madrid.—En el Ministerio del Trabajo han manifestado que las dificultades surgidas por el adelanto de una hora de trabajo en las fábricas de Barcelona, a que se refirió el gobernador de aquella provincia en nota recientemente publicada, han quedado resueltas satisfactoriamente.

—La Comisión mixta de espectáculos públicos comenzará el próximo mes de noviembre la formación del censo profesional de profesores de orquesta, sin pertenecer al cual no se podrá formar parte en ninguna orquesta de España.

—Han visitado al director de Corporaciones los presidentes de algunas Diputaciones para tratar de asuntos relacionados con las Escuelas de Trabajo.

—El director de la Escuela de Trabajo de Eibar enteró al señor Madariaga de un donativo hecho a dicho centro por un súbdito norteamericano, consistente en una maquinaria valorada en 50.000 pesetas.

El donante es el fabricante de maquinaria de precisión señor Shart, de Cincinnati Ohio (Estados Unidos), hizo el donativo el pasado verano, en su visita, en compañía del doctor Zoelaga, a la Escuela de Armería de Eibar, donde halló, con la natural agradable sorpresa, otras dos máquinas de precisión de su fábrica.

—En el Ministerio del Trabajo se ha reunido esta tarde la Comisión destinada para estudiar la concesión de premios que otorga la Caja de Ahorros de Vizcaya a los obreros de esta provincia que en mejores condiciones conservan las casas baratas que les han sido concedidas.

—El ministro del Trabajo ha habido por teléfono, desde Ginebra, con el director general de Corporaciones, señor Madariaga, a quien comunicó el señor Aunós que el sábado próximo terminará la XIII Conferencia Internacional del Trabajo.

El ministro le enteró de la fiesta que obsequió a las distintas delegaciones y al personal de la Oficina del Trabajo.

La velada revistió gran brillantez, y de ella quedará un grato recuerdo.

Diversos elementos de la Compañía de revistas española, del Teatro Cómico, de Barcelona, que realiza una tournée por el extranjero, cantaron y bailaron aires regionales españoles, a que contribuyó en gran manera a la brillantez de la fiesta.

El señor Aunós terminó la conversación telefónica expresando su creencia de que el día 31 del actual estará de regreso en Barcelona.

La epidemia de parálisis infantil.

Madrid.—En el Ministerio de Instrucción Pública se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice que, por fortuna, la epidemia de parálisis infantil no ha tenido ni tiene mayor importancia que la que aconsejan las medidas de sanidad que se han adoptado ya, pero como casi todos los casos se presentan en niños menores de seis años, el Ministerio de Instrucción Pública ha acordado clausurar hasta nueva orden todas las escuelas nacionales y de párvulos de Madrid y su provincia, y habiéndose puesto de acuerdo con la Alcaldía, se clausurarán también las escuelas municipales.

Respecto a los colegios particulares, se adoptarán iguales medidas, con objeto de garantizar de la mejor manera posible la salud de los niños durante el período de duración de esta epidemia.

Notas necrológicas.

En la ciudad de Salamanca, y cuando había recommenzado la carrera de Medicina, que estudiaba con singular aplicación, ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el distinguido joven don Fernando Cevallos de la Riva, estimadísimo de sus profesores y muy conocido en Santander, donde vivía en unión de sus hoy afligidos padres, don Fernando y doña Josefa.

Unidos al primero por vínculos de vieja y sincera amistad, hemos sentido como propia esta tremenda desgracia que ha caído sobre su apreciable familia, y deseamos que la resignación ponga pronto remedio a su sufrimiento, pocas veces tan justificado.

Seguros estamos que las muchas amistades que los señores de Cevallos tienen en Santander habrán enviado a éstos y a sus desconsolados hijos testimonios positivos de pésame, a los que unimos el nuestro muy sincero.

En el pintoresco pueblo de Liérganes ha entregado su alma a Dios el simpático joven don Fernando Cantolla, que gozaba allí del general afecto por sus excelentes prendas personales.

Reciban su desconsolado padre, el comerciante de aquel pueblo don José Cantolla; hermanos, don Ángel, don José y don Benigno, y demás apenados familiares, la expresión de nuestro sentido pésame por la desgracia que horran.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS—CIRUGIA GENERAL Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 tarde. Plaza Vieja, 2. Tel. 3480.

Doctor Ortiz Villota Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X Consulta diaria de 11 1/2 a una. Velasco, 5. 2.º—Teléfono 1929

Santiago Garcia Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1. — Burgos, 8, 2.º dcha.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 15. Teléfono 3332.

R. MAZA MADRAZO PULMONES Y CORAZON RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. A los pobres, martes y sábados, de 5 a 6. BURGOS, 3, 1.º—TELEFONO 3826.

Dr. F. CALATAYUD MEDICO DENTISTA EXTRACCIONES SIN DOLOR Plazuela del Príncipe, 1. 1.º

SAIZ ANTONIL MEDICINA APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De 11 a 1 y 4 a 5. Muelle, 34. Tel. 4319.

JUAN JOSE LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Gota de Leche. Traslada su consulta a Becedo, núm. 1, 1.º

G. IÑIGO OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 2687.

C. AGUILERA PIEL Y SECRETAS AMOS DE ESCALANTE, NUM. 8. Consulta de once a una y cuatro a seis.

Fernando Estrañi Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO GASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

AGUAS DE MARMOLEJO Temporada: 4 Septiembre, a 30 Nbre. Higado, estómago, riñones, arteriosclerosis, diabetes, artritis. HOTEL DEL BALNEARIO Exportación de agua embotellada.

Teatro Pereda GRAN COMPAÑIA DE OPERETAS Y ZARZUELAS "UGHETTI"

Hoy, sábado, 26 de octubre TARDE, a las 6 y 1/4

Gran éxito de la lindísima y famosa opereta, del maestro Gilbert, LA CASTA SUSANA NOCHE, a las 10 y 1/4

Estreno Sensacional estreno Estreno de la magnífica opereta de éxito mundial, original del maestro Kalmann, LA PRINCESA DEL CIRCO

El éxito de la temporada en Madrid y provincias.—El triunfo más ruidoso de la compañía Ughetti. La más linda partitura del género.—La más fastuosa emisión en escenas.

Próximo debut sensacional de la magnífica y numerosa compañía de revistas de gran espectáculo "VELASCOS".—(Véanse listas y repertorio.)

En Valencia comenzó la vista de la causa contra Sánchez Guerra y demás procesados, El Rey presidió ayer en Sevilla la sesión de clausura de la asamblea de Diputaciones. El presidente Doumergue ha encargado de formar Gobierno al jefe radical Daladier.

VISITANDO A LOS MINISTROS Madrid.—El vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido, regresó esta mañana, procedente de Santander. El ministro de Fomento recibió la visita de autoridades de diferentes pueblos de Cáceres, que le interesarán la construcción de los trozos primero, segundo y tercero de una carretera de ciudad con Rodrigo, para intensificar el tráfico con Portugal.

Una Comisión de personalidades de la Unión ha entregado un escrito al ministro de Fomento, exponiendo las ventajas que reportaría la construcción de un dique en el Muel, internándose en el mar. Se calcula el presupuesto para estas obras en 33 millones de pesetas, y, como complemento, podría hacerse un dique de hormigón armado, para el servicio de trasatlánticos.

El conde de Guadalquivir prometió estudiar el asunto y llevarle a uno de los próximos Consejos. Esta mañana visitó al ministro de Fomento el alcalde de Zaragoza, para tratar del ferrocarril de San Sebastián y Tarazona, pasando por Pamplona, Iruya y Lérida.

Su trayecto acortaría la distancia entre el Cantábrico y el Mediterráneo, pues el recorrido podrá verificarse en medio horas y media.

Dicha autoridad gestiona también el Ministerio del Trabajo la construcción de 200 viviendas baratas para obreros del campo.

LA REDUCCION DEL SERVICIO MILITAR El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica una real orden disponiendo que los individuos acogidos a los beneficios del capítulo 17 de la Ley de reclutamiento, pertenecientes a los reemplazos de 1928 y anteriores, que se hallen actualmente en filas, sean licenciados a medida que vayan cumpliendo los seis meses de permanencia en ellas, siempre que sus jefes estimen que han adquirido la instrucción militar necesaria, y que en caso contrario sigan en filas el tiempo preciso para completar dicha instrucción, pero sin que el plazo total pueda exceder de nueve meses, pues al cabo de ellos deberán ser todos licenciados.

Esta disposición deberá ser cumplimentada inmediatamente.

Doctor DIAZ-CANEJA OCUJISTA de la Casa de Salud Valdecañal. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Paseo de Pereda, 16. Teléfono 1495.

EL MONUMENTO A LAS VICTIMAS DEL NOVEDADES Madrid.—El alcalde ha manifestado esta mañana a los periodistas que el día 1 de noviembre se inaugurará en la Necrópolis el monumento erigido a las víctimas del incendio del Teatro de Novedades.

LLEGADA DE PRELADOS Madrid.—Han llegado el arzobispo de Viena y el obispo de Ibarra, que se hospedan en el convento de los Padres Carmelitas, de la plaza de España.

PANELLA, EXPULSADO DE LA SOCIEDAD DE AUTORES Madrid.—A las cuatro y media de la tarde ha celebrado junta general extraordinaria la Sociedad de Autores. El presidente, Serafín Álvarez Quintero, pregunta si puede seguir perteneciendo a la Sociedad quien ha formulado una denuncia contra ella. Estas palabras dan lugar a un incidente, en el que interviene el maestro Panella, quien declara que él no ha denunciado nada, sino que se ha limitado a dirigir un escrito a la Dirección general de Seguridad.

Por unanimidad se acordó la expulsión.

LA ESTAFA A LA EUSKALDUNA Madrid.—El juez del distrito del Congreso, que entiende en la querrela presentada por la Sociedad Euskalduna, se ha hecho cargo a mediados de hoy de las diligencias instruidas por la Policía y por el juez de guardia. Estuvo las diligencias y ordenó el ingreso en la cárcel de los detenidos.

LA CUESTA PIEL Y VENEREAS FISIOTERAPIA ESPECIALISTA, por oposición, del Dispensario oficial antivenéreo de Santander. General Espartero, 7, de 11 a 1 y de 4 a 6.

CONDENA DE UN MAESTRO Teruel.—El maestro Alfredo Molinero, que mató de un tiro al alcalde de Conou, cuya causa se vio recientemente, ha sido condenado a quince años de reclusión.

RECEPCION DE NUEVO ACADEMICO Madrid.—El próximo viernes, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas se verificará la recepción del nuevo académico, el ex presidente del Congreso, don Miguel Villanueva.

Al discurso de entrada le contestará el ex ministro señor Alcalá Zamora.

CASAMIENTO DE LA LOPEZ HEREDIA Madrid.—El periódico "La Razón" de Buenos Aires, da cuenta de haberse celebrado en Montevideo el matrimonio de la actriz Irene López Heredia con el actor, de su Compañía, Mariano Asquerino.

LAS GANANCIAS DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS Madrid.—Hasta el mes de agosto úl-

nador, alcalde y presidentes de las Diputaciones de Madrid y de Barcelona. Pronunció un discurso el presidente de la Diputación de Sevilla, quien dijo que aun perdura en todos el recuerdo del acto de la entrega por el Monarca de una bandera a la Virgen de Montserrat y las palabras que pronunció, inspiradas en el amor patrio. Añadió que acudía de nuevo al Rey solicitando de él que impusiera al presidente del Consejo el collar de Isabel la Católica, que le ha sido concedido y las Diputaciones han costado.

El Monarca cogió el estuche e impuso al presidente aquella condecoración, abrazándole.

El general Primo de Rivera agradeció al Monarca el honor que le dispensaba.

Añadió que el Gobierno español hace esfuerzos por atender los anhelos de las Diputaciones, esfuerzos que se ven correspondidos con la admirable labor que dichas Corporaciones realizan.

Habla del estado en que se encuentran los problemas de las Diputaciones, y dice que éstas se atienden para el engrandecimiento de la patria.

Pone como ejemplo de hogar feliz el del Rey, diciendo que es un modelo de ternura, que dice mucho de los sentimientos de la real familia.

Habla a continuación el Rey, quien dice que siente no poder pronunciar un discurso, como deseaba, por impedirlo la circunstancia de padecer un catarro que cogió en Aranjuez cuando habló por radiotelefonía con el presidente de la República Argentina.

Saludó a las Diputaciones y las felicitó por la labor realizada, y declaró clausurada la asamblea de Diputaciones.

Después se celebró en la Diputación un banquete ofrecido al Rey, al general Primo de Rivera y a las autoridades.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA Esta mañana estuvo el alcalde en el hotel donde se hospeda el presidente de Portugal, con objeto de acompañarle en la visita a los monumentos notables de la ciudad.

El general Carmona se excusó ante lo desahucio del día.

El general Carmona permaneció toda la mañana de hoy en el hotel Alfonso XIII.

A las cuatro y media de esta tarde visitó el Alcázar, y a las once y media marchará en tren especial a Portugal, deteniéndose en Badajoz durante todo el día de mañana.

El Consejo de guerra en Valencia. Valencia.—Con la llegada de los generales Riquelme, Fernández Pérez y García Benítez, se congregaron en Valencia todos los componentes del Consejo de guerra.

A las nueve de la mañana todo estaba preparado en el cuartel del Almirante para la celebración de la vista.

La sala dispuesta para el Consejo es de gran capacidad, y aparte de los pasos de Prensa, se han repartido 400 invitaciones.

Al fondo de la sala se había dispuesto el estrado, con dos banderas españolas enlazadas. A la izquierda de la presidencia hay una mesa rodeada de diez sillas para los vocales del Consejo y representaciones del Colegio de Abogados. A la derecha se colocan los defensores, y en el centro, los procesados.

También se habían dispuesto sillas para los invitados y para el público.

A las nueve y veinte de la mañana llegó al cuartel el señor Sánchez Guerra, acompañado del comandante de Ingenieros don Julio Arche.

El ex presidente del Consejo de ministros permaneció en la puerta conversando con el señor Bergamín.

A las diez en punto se declaró abierta la sesión.

El Tribunal quedó constituido bajo la presidencia del general de la sexta división, don Fernando Berenguer, integrándolo, como vocales, el general de la quinta división, señor Riquelme; el de la sexta, don Ceferino Pérez; general inspector de Ingenieros, don Manuel López; segundo jefe del Gobierno militar de Cartagena, don Manuel García, y el general de la Brigada de Caballería, don Isidro Bilbao.

De ponente actuó el auditor don Juan Canft, y de fiscal, el teniente auditor de primera clase don Gonzalo Zarranz Mariani.

A la izquierda del Tribunal ocupa un asiento el señor Sánchez Guerra, y frente a la mesa se sientan los otros veinte procesados.

Comenzó la vista de la causa, suspendiéndose a la una y media.

A las cuatro y media se reanudó, continuando la lectura del apuntamiento.

A las cinco menos veinte se suspendió la sesión, reanudándose diez minutos después, continuando la lectura del apuntamiento.

A las seis menos cuarto volvió a suspenderse.

Una petición del capitán jurídico Reig, y para abreviar, se acordó dar lectura al resumen, excepto a las declaraciones de testigos que carezcan de importancia.

El fiscal accedió, con una aclaración que formuló. En su consecuencia, el presidente dispuso que así se hiciera. A las siete y cinco se dió por terminada la sesión, para reanudarla mañana, a las diez.

DE MARRUECOS HIERE A HACHAZOS A UNA SEÑORA Y SE SUICIDA Tánger.—Mientras la señora del comandante Alibert se hallaba en su casa, en compañía de varias amistades, se presentó inopinadamente un orzancante de Regulares esgrimiendo una hacha, con la que intentó agredir a la hija del comandante.

A las voces de auxilio de ésta presentóse su madre, la cual contuvo de momento a la orzancante; pero no tardó ésta en volverse contra ella, asestandole varios golpes. Luego huyó y penetró en un cuarto, donde se encerró.

Cuando se violentó la puerta para detenerle, se vió que había fallecido a causa de varios hachazos que se había dado.

Se cree que el orzancante se hallaba embriagado.

El estado de la señora del comandante es desesperado.

EL LICENCIAMIENTO DE TROPAS Teluán.—Aminado el temporal, ha embarcado para la península la última expedición de licenciados, que comprende soldados de las provincias de Barcelona y Valencia.

EL GOBERNADOR DE GIBRALTAR, EN TETUAN Tetuán.—Acompañado del general Jordana, llegó el gobernador de la plaza de Gibraltar.

En la estación le esperaban el presidente general, el gran visir y otras autoridades magrebíes.

El general inglés viene muy bien impresionado de la visita que realizó al cuartel de Regulares y de una fiesta que allí se celebró y resultó brillantísima.

El gran visir obsequió al gobernador inglés con un té a la usanza mora.

RETRATOS DE BODAS DE BARCELONA UN CABLE DE FELICITACION Barcelona.—En cumplimiento de lo acordado en la sesión plenaria de las Cámaras americanas, la asamblea ha dirigido un cable al general Balféiz, felicitándole por haber salido ileso del atentado de que fué víctima.

Las resoluciones adoptadas por la asamblea de Cámaras americanas son las siguientes:

Primera.—Dirigirse a la Oficina internacional de la Unión Postal Panamericana para obtener una franquicia postal para la correspondencia en general y circular.

Segunda.—Apoyar las gestiones del Instituto para la integración de su dirección por los Comités expertos americanos; y

Tercera.—Obtención de informaciones regulares bibliográficas de carácter económico y social con cada uno de los países de Ultramar.

Algunos congresistas propusieron que se gestionara la instalación de líneas de navegación regulares entre los puertos del Centro y Sudamérica, en el Pacífico, por vapores provistos de cámaras frigoríficas para el transporte de frutas secas.

MANIFESTACIONES DEL CONDE DE GÜELL A bordo del trasatlántico "Victoria Eugenia" se celebró un banquete con que el marqués de Comillas obsequia a los delegados en la asamblea de Cámaras y Asociaciones americanas de Comercio.

Presidieron el ministro de Economía, el gobernador y otras autoridades.

El marqués de Comillas pronunció un discurso.

Aludió a las líneas marítimas que unen los dos continentes. La Trasatlántica ha procurado el acercamiento espiritual de todos los países de habla española.

El representante de la Argentina saludó al ministro y el marqués de Comillas.

El ministro de Economía dijo que la Trasatlántica era la representación genuina de las relaciones hispanoamericanas, y sería un absurdo suponer que el Gobierno pensara hacer algo contra ella.

Luego interrogaron al conde de Güell los periodistas sobre la rescisión del contrato del Estado con la Trasatlántica.

El conde de Güell dijo que el momento y las circunstancias en que se encontraba la Compañía no eran oportunas para hacer las manifestaciones.

Creo—añadió—, teniendo en cuenta la labor de acercamiento realizada por la Trasatlántica cerca de los países americanos, que ésta llegará a un acuerdo con otras Compañías para unirnos todas bajo un mismo pabellón.

Espero que a los obreros de la Compañía se les seguirá dando el mismo trato que hasta ahora, procurando mejorarlos.

LA HIJA DEL PRESIDENTE MACHADO Ha marchado a París la hija del presidente de la República de Cuba, general Machado, acompañada de su esposa.

Fuó despedida por las autoridades y personalidades.

LA VICTIMA DE UN ACCIDENTE En el Hospital Clínico de Barcelona ha fallecido esta mañana el sargento de la Guardia civil Germán Olivar, que se cayó del caballo en el Palacio Real, en mayo último.

LLEGADA DE UN MINISTRO DE PANAMA En el vapor italiano "Giulio Cesare" ha llegado, procedente de Génova, el ministro de Relaciones Exteriores de Panamá, señor Arosamena.

En breve marchará a su país. LOS CONGRESISTAS PANADEROS Los congresistas panaderos visitaron esta mañana la Exposición.

Daladier, encargado de formar Gobierno. EN EL ELISEO París.—Daladier llegó al palacio presidencial a las once y cuarenta.

Doumergue le encargó de formar Gobierno.

Aqué contestó que consultaría a sus amigos políticos y daría respuesta mañana, a las tres de la tarde.

GESTIONES PARA OBTENER COOPERACION DE LOS PARTIDOS París.—A) salir Daladier del Eliseo lo interrogaron los periodistas.

"El presidente—dijo—me ha encargado de formar Gabinete, y he solicitado tiempo para consultar a los amigos. Mañana, a las tres de la tarde, volveré a ver al presidente. Ahora me marchó a Reims".

Efectivamente, Daladier tomó un auto, marchando a Reims, donde continúa el Congreso de su partido.

Se espera que Daladier lleve a cabo un esfuerzo máximo para formar Gobierno, aunque los socialistas le niegan su concurso.

Daladier trata de obtener, por una parte, el concurso de los socialistas, y por otra, el de los republicanos socialistas, socialistas independientes y de la izquierda radical, lo que daría cierta viabilidad parlamentaria al Gabinete.

No parece probable que los socialistas acepten el ofrecimiento.

LOS SOCIALISTAS NO COLABORARAN París.—El partido socialista se halla dispuesto a asumir el Poder, pero continúa hostil a delegar en uno de sus miembros en un Gabinete radical.

El grupo socialista parlamentario se ha reunido esta mañana, facilitándose el siguiente comunicado:

"Como en los días precedentes, la delegación ejecutiva del grupo socialista se reunirá esta tarde, a las tres, y el grupo se reunirá a las cinco."

Se sabe que la reunión fué agitada. Algunos miembros propusieron que no se aceptara el ofrecimiento del partido radical.

Sin embargo, Paul Boncour rogó a sus amigos que no cedieran al descontento que hubiera podido provocar la declaración formulada ayer en el Congreso radical.

No se hace política—dijo—manteniendo resentimientos. La unión de las izquierdas debe permanecer.

No aceptaremos un presidente del Consejo que tenga que gobernar con un solo grupo.

Suplico que no denegáis la participación del Gabinete.

No obstante, la opinión predominante es que no se acepte la colaboración en un Ministerio radical.

ERNESTO GONZALVO Aparato digestivo.—Rayos X Lesita, 18, 1.º (enfrente de la Joyería de Presmanes) Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. TELEFONO 2304.

Del atentado contra el príncipe Humberto de Italia. EN ACCION DE GRACIAS Roma.—Esta mañana se ha celebrado una solemne función religiosa en la basílica de Nuestra Señora de los Angeles, en acción de gracias por haber salido ileso del atentado de que fué objeto el príncipe heredero de Italia.

Ocidió el cardenal Gamba, delegado especial del Sumo Pontífice.

FELICITACION AL PRINCIPE Bruselas.—El nuncio apostólico, monseñor Micara, ha ido personalmente a visitar al príncipe Humberto, a quien, en nombre del Sumo Pontífice, expresó su satisfacción, felicitándole por haber salido ileso del atentado de que fué objeto al ir a depositar una corona ante la tumba del Soldado Belga.

El príncipe Humberto continúa recibiendo multitud de telegramas de felicitación de todas partes, especialmente de las Asociaciones y autoridades italianas, que exoran el infame atentado, que pudo llenar de luto a todo el pueblo italiano.

EL JUBILO EN ITALIA Roma.—Se han celebrado en toda Italia manifestaciones de júbilo por haber salido ileso en sus intenciones el criminal Fernando Derosa.

En la iglesia del Sudario se ha celebrado un solemne "Te Deum" en acción de gracias.

La real familia de Italia, que se halla actualmente en el palacio de San Rossore, está recibiendo infinitud de telegramas de felicitación por haber salido ileso del atentado su augusto hijo el príncipe Humberto.

En el palacio del Quirinal, de Roma, se han colocado numerosos pliegos, que se llenan de firmas como protesta contra el atentado.

LA INDIGNACION DE LA PRENSA FASCISTA Roma.—La Prensa italiana se muestra indignadísima ante el atentado, que ha sido planeado por el Centro antifascista establecido en París, ciudad a la que un periódico llama "verdadera escuela de regicidas".

Es maravilla de la lentitud de la Policía francesa para con los destrerrados políticos de Italia.

APLAZAMIENTO DE LA BODA Bruselas.—Informaciones de Italia dicen que, como consecuencia del atentado, la boda ya no se podrá celebrar antes del mes de enero, como se había proyectado.

LOS NOVOS DAN UNA RECEPCION Bruselas.—El príncipe Humberto y la princesa María José recibieron a la Colonia italiana en la Embajada, siendo aclamados con indescriptible entusiasmo.

DEROSA ERA SECRETARIO DE LA LIGA ANTI-FASCISTA Bruselas.—Nuevas noticias confirman que el asesino es un destrerrado anti-

fascista y secretario de la Liga antifascista, que tiene su domicilio en París.

ANTECEDENTES DEL AGRESOR Roma.—La conadrona Josefa Billo, que hizo varios viajes a la América del Sur en diversos buques como enfermera, ha dado desde Milán algunas noticias relacionadas con el pasado de Fernando Derosa.

Dice que cuando fué a la Universidad de Turín para estudiar Leyes se enamoró de una joven, cuyos padres eran furibundos antifascistas, que frecuentaban mucho los círculos socialistas.

El trato con esta familia debió de hacerle cambiar de ideas.

Perteneciente a muy distinguida familia milanesa, frecuentó los deportes de la alta sociedad, perteneciendo al "Skating Club", con cuyo motivo trató al príncipe más de una vez, siendo admirador de su habilidad en este deporte.

Después de establecer las relaciones con la familia mencionada, se dedicó con enorme interés a la lectura de novelas de aventuras y de asuntos sociales, no obstante los consejos en contrario de sus profesores.

Pronto de todo esto fué su actuación en el campo antifascista, que le valió el destierro de su patria, refugiándose en París, donde pronto se hizo notar por su entusiasmo y su actividad, siendo nombrado al poco tiempo secretario de la Liga antifascista.

ITALIA PEDIRA LA EXTRADICION ROMA.—Se da como seguro que el Gobierno italiano pedirá al de Bélgica la extradición del asesino Fernando Derosa.

LA ACTUACION JUDICIAL Bruselas.—Toda la actuación judicial de los Tribunales belgas se concentra ahora en el descubrimiento de cómplices, por considerar que el atentado tiene que tener ramificaciones.

DECLARACION DEL AGRESOR Bruselas.—En el interrogatorio a que ha sido sometido, confirmó su intención de asesinar a Mussolini, habiendo querido engañarse en el príncipe, ante la imposibilidad de entrar en Italia para asesinar a aquél.

Enrique de la Vega S. Trápaga MEDICO ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO SIFILITICAS Y SUS ANEXOS Méndez Núñez, 7. — De 11 a 1 y 4 a 6.

Del extranjero. LA CONFERENCIA DEL TRABAJO Ginebra.—La Conferencia internacional marítima ha aprobado diversas mociones, entre las que se hallan las siguientes:

Mejoramiento de las condiciones de la estancia de los marineros en los puertos.

Mayor capacidad profesional requerida para los capitanes y oficiales de buques, y especialmente para los primeros maquinistas, esta última parte a propuesta de la delegación italiana.

También quedó aprobado el proyecto de convención referente a la obligación de los armadores a la asistencia sanitaria a los buques y a los seguros marítimos para enfermos y heridos.

LA DESAPARICION DEL "CIERVA DE ORO" Carnavón.—Continúa la falta de noticias del aviador americano Diterman, que el martes salió de Harbour Grace (Terranova), en hidroavión, con dirección a Londres.

Según noticias recibidas en esta estación, el buque "Soythia" ha hallado en alta mar restos de un aparato, creyéndose se trate del "Cierva de oro".

UN OFRECIMIENTO A SCHMELLING Nueva York.—El empresario de Filadelfia Herman Taylor ha ofrecido a Schmelling 250.000 dólares por un match en Atlantic City.

El encuentro será a quince ráons, con un adversario que todavía no se ha fijado.

Este combate tendrá lugar en enero próximo.

LAS VICTIMAS DE UN ACCIDENTE FERROVIARIO Berlín.—El número de heridos en el accidente ferroviario de ayer, cerca de Nuremberg, asciende a cincuenta y seis. De ellos, ocho se hallan gravísimos.

FALLECIMIENTO DE UN EX MINISTRO PORTUGUES Lisboa.—Ha fallecido el capitán Feliciano Costa, íntimo amigo del difunto presidente de la República Sidónio Paes, de cuya obra fué un decidido colaborador. Sidónio Paes, durante su Gobierno, le nombró ministro del Trabajo.

Después de la intención de restauración monárquica del año de 1929, desempeñó la cartera de Guerra.

UN AVIADOR SE MATA EN PRESENCIA DE SUS PADRES Nancy.—Ayer por la tarde, un avión del segundo regimiento de Caza, de Estraburgo, pilotado por el teniente Thiret, volaba cerca de la casa de los padres de éste.

De pronto, y sin que se sepan las causas, el avión entró en barrena y se estrelló contra el suelo, cerca de la carretera de Chateausais, causando el horror de los padres del aviador, que presenciaron el grave accidente.

El aparato quedó totalmente destruido, y el piloto murió en el acto.

EL TEMPORAL A media noche se ha desencadenado un violentísimo temporal del Noroeste, que afecta a casi toda España.

Por esta causa las comunicaciones telefónicas han funcionado con gran anomalía, y el servicio ha sufrido muchas interrupciones y se ha hecho con dificultades extremas.

LOS PARTIDOS QUE CORRESPONDE JUGAR EL DOMINGO

En los Campos del Sardinero, Racing-Eclipse.

COSAS INTERESANTES QUE SABEMOS

...que esta tarde saldrá para Madrid el activo secretario de la Federación Regional Cantábrica, don Gabino Gómez.

...que el objeto de su viaje está relacionado con la Ponencia sobre la revisión de los árbitros, y de la que aquél forma parte.

...que el domingo reaparecerá como "cancero" Iglesias, y como defensa, Ramón Santuste, dos valores efectivos.

...que anoche se tuvo que cerrar la Federación de Clubs Modestos... por haberse agotado las fichas.

...que se cree que aquel organismo se formará más de sesenta clubs y de novecientos jugadores.

...que el seleccionador nacional le ha dicho a José María Mateos (¿le engañará?) que aun no se ha lanzado a ver equipos, y que, por lo tanto, nada tiene planeado.

...que en vista de que René Petit, desentrenadísimo, no se puede alinear en Pamplona, el equipo irunés ha dispuesto que ocupe ese puesto Luisito Regueiro.

...que Anatol ha ratificado su propósito de firmar con el Real Madrid, y que si no puede jugar el campeonato de España jugará la Liga.

...que no se sabe el medio centro que llevará el Athletic; pero que según unos es Rivera; según otros, Larburu; según los más, Ocaña; según los menos, Marculeta.

...que, desde luego, no es Sergio Prieto, de inolvidable memoria.

...que el Athletic frente al Deportivo Alavés se alineará: Blasco; Urquiza y Juanín; Pihl, Mugaerza y Roberto; Lafuente, Bata, Unamuno, Chirri II y Gorostiza.

...que el Deportivo Alavés se alineará: Beristain; Ciriaeo y Quincoces; Rey, Antero y Miranda; Crespo, Calero, Olivares, Albéniz y Modesto.

...que, ígrata noticia, el 17 de noviembre vendrá a jugar a los Campos del Sardinero un partido de futbol.

...que la Junta directiva del campeón vizcaíno ha dado para la celebración de este encuentro toda clase de facilidades.

CONTENDANDO A LA JUNTA DIRECTIVA DEL RACING CLUB

Publicamos ayer una nota oficiosa del Racing Club alusiva a la intervención de don Roberto Alvarez en el supuesto proyecto de agrupar al equipo campeón en la Federación Vizcaína.

Hoy nos envía el aludido unas cartillas, que, por ser en su defensa, publicamos, quedando así terminada la cuestión:

"Contestando a la Junta directiva del Real Racing Club. Una ofuscación de esa Junta directiva, acaso provocada por sugerencias de gentes que no saben olvidar un agravio, ha producido la "nota oficiosa" más "extraña" que he leído desde que tengo uso de razón.

Desautorizar a quien no habló en representación del Real Racing Club, según declara el mismo "Excelsior"? Pero ¿qué son ustedes? ¿Una Junta directiva de un club o un poder dictatorial, que censura y prohíbe las actuaciones deportivas de toda la afición futbolística santanderina?

Un poco más de calma, señores. Como simple aficionado, sin necesidad de representación oficial ni de carnet de socio del Racing, me considero con derecho a exponer donde me plazca las ideas y proyectos que concibe mi inteligencia, siempre que merezca el honor de ser escuchado, pues no todos obtienen esta consideración tan pronto pierden el carácter oficial.

Lo que no haré jamás, para no acreditarme de incapaz, es atribuirme las ideas de los demás. Pero las propias, afecten o no al Racing, las expondré, las comentaré y las defenderé siempre, en uso de una facultad—la de discurrir—que esa Junta directiva no puede limitarme, ni aun sintiéndose dictadora.

Lo hablado con Gutiérrez Alzaga, y publicado con toda fidelidad en "Excelsior" por Corbinos, lo sostengo, lo defiendo y lucharé por ello en todos los terrenos en que pueda desenvolver mi actividad deportiva.

No me agrada nunca esperar a que hablen los demás para situarme en la impugnación o defensa de un problema que pueda suscitar diversidad de opiniones. La idea de jugar con Vizcaya el campeonato regional próximo está lanzada. Y les consta a los señores Pombo y Amézaga que no es opinión mía de este momento, pues ya con ellos, con bastante anterioridad a este incidente, conversé sobre este mismo problema, exponiéndoles idéntico punto de vista.

Ahora, que los llamados a orientar a la afición deportiva expongan sus

ideas sobre el particular, pesando y midiendo las ventajas y los inconvenientes que ofrece el aceptar o rechazar la tesis que yo sustenté.—Roberto Alvarez."

N. del C.—La tesis que sustenta el comunicante, y que antes sostuvieron otros, será o no comentada por nosotros. Lo mismo que él pide respeto para su opinión, la exigimos nosotros para opinar, si nos parece, o para callarnos, si así lo creemos oportuno.

El pleito, aun cuando ahora se plantee, es viejo y responde a una necesidad ya hace tiempo sentida. La cuestión es ardua y compleja y requiere un estudio cuidadoso. Para quienes sepan leer, ya dijimos bastante hace días. Si para salvar al Racing Club, mejor expresado, para proporcionar unas pesetas más a su caja hay que tirar por la borda otros intereses muy respetables, preferimos quedarnos con nuestra pobreza. Si aquéllos pudieran salvarse y la solución ofrecida o solicitada fuera decorosa, la admitiríamos; pero el tono en que comentan la cuestión algunos diarios bilbaínos—tomo un poco intolerable, por despectivo—nos parece que es presagio de que la solución no conviene por ahora.

El señor Alvarez, líder para separarnos de Vizcaya, pretende ahora, según declara, la unión, como pretendería más tarde, si así le conviniera, volver a separarse.

Nosotros somos un poco más consecuentes, y más que pedir prestada un poco de personalidad, preferiríamos ganárnosla por méritos.

Si todo el tiempo que se ha perdido en discusiones y en polémicas, en torneos oratorios, viajes y asambleas se hubiese dedicado a proteger a las Sociedades modestas, nuestra región tendría personalidad sobrada para que su campeonato regional tuviera emoción sin necesidad de tener que ir a mendigarla a otras regiones.

PERFUMERÍA GAL MADRID

Desinfecta la boca. Perfuma el aliento.

Esta crema jabonosa antiséptica, aromatizada con menta dulce, representa la belleza y la protección de la dentadura. Limpia suavemente, sin atacar ni rayar el esmalte.

Desinfecta la boca. Perfuma el aliento.



RAYO DE LUZ

en el encanto de toda sonrisa es la blancura espléndida de unos dientes cuyo esmalte cuida y embellece la PASTA DENS

Esta crema jabonosa antiséptica, aromatizada con menta dulce, representa la belleza y la protección de la dentadura. Limpia suavemente, sin atacar ni rayar el esmalte.

Desinfecta la boca. Perfuma el aliento.

EL ESTREPITO INFERNAL Y LA VIDA CONYUGAL

El enemigo más fiero de la vida conyugal es el ruido callejero, el estrépito infernal...

Y tienen un enemigo las nuevas constituciones... ¿Sabe quién es, caro amigo?... El conde de Romanones...

—¿A pedir que le devuelvan las quinientas mil pesetas?

—No, señor... A rechazar la nueva constitución y a proponer que sea modificada, solamente en dos artículos, la de 1876. El travieso conde quiere ser el salvador de la constitución vigente...

—¿Si? Pues, por mí, que lo sea... Y que salve también a la paz conyugal, melindrando menos ruidos...

—¿Está usted fresco... Lo que pasa es que el mundo está completamente corrompido y por eso me explico que los adventistas esperen, no el advenimiento de un nuevo Mesías, sino la venida de un segundo diluvio universal...

—¿Se salvará el pollo-pera?

—Supongo que no, si es híbrido...

—Pues, como le iba diciendo, el doctor Winslow sostiene la teoría de que el ruido es la causa de casi todas las afecciones del sistema nervioso...

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

—¿Sabe usted quién me saca a mí de mis casillas? ¡El pito de los añilados!

PARA PINTAR

los Panteones, Lápidas y Cruces de vuestros deudos, adquiriendo las pinturas especiales que vende la

Droguería Pereda

Cuesta del Hospital, 4 TELEFONO 18-77

MARITIMAS

Por el Ministerio de Marina se ha dispuesto que el capitán de corbeta don Salvador de Matos y Sestelo, que había sido nombrado segundo comandante de Marina de Santander, quede en su destino del Observatorio de San Fernando.

VACANTE DE AGREGADO En el vapor "Emilia S. de Pérez", en la actualidad en el dique de Santander, se encuentra vacante la plaza de alumno de náutica o agregado.

SITUACION DE LOS BUQUES DE VISTA MATRICULADA Vapores de Francisco García: "Francisco García", en viaje de Glasgow a Santander.

"Magdalena R. de García", en Barcelona. "Antonio García", en La Coruña.

Vapores de Ángel F. Pérez: "Emilia S. de Pérez", en Santander. "Alfonso Pérez", en Middlesbrough.

TRAFICO DEL PUERTO Buques entrados: "Arnótegi-Mendi", de Gijón, con carga general.

"Sotón", de Gijón, con carbón. "Mariavi", de Bilbao, con carga general.

"Amada", de Bilbao, con carga general. "Magdalena", de La Coruña, con madera.

"María Stathos", de Iquique, con nitratos. "Sirama", de Bilbao, con carbón.

"Cabo Carvoeiro", de Bilbao, con carga general. "Cabo Creux", de Barcelona, con carga general.

"Loiro", de Bilbao, con carga general. "Hero", de Gijón, con carga general.

"Ramón Alonso R.", de Casablanca, con fosfatos. Desplazados: "Magdalena", para Castro Urdiales, con madera, de tránsito.

"José María", para Gijón, en lastre. "Arnótegi-Mendi", para Pasajes, con carga general. "Amada", para Avilés, con carga general. "Cabo Creux", para Bilbao, con carga

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, a tonic and health product. Text includes: 'Debilidad, Inapetencia, Clorosis, Raquitismo, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD'.

Advertisement for PERFUMERÍA GAL MADRID. Text includes: 'Partido interregionales. En Madrid.—Real Madrid F. C. Nacional. Arbitro, señor Quintana. En Avilés.—Stadium Avilésino-Club Gijón. Arbitro, señor G. Polidura. RACING-ECLIPSE. El encuentro correspondiente al campeonato regional que se celebrará el domingo en los Campos de Sport, del Sardinero, tiene para el aficionado al futbol un interés bastante grande.'

Advertisement for DENS toothpaste. Text includes: 'RAYO DE LUZ en el encanto de toda sonrisa es la blancura espléndida de unos dientes cuyo esmalte cuida y embellece la PASTA DENS. Esta crema jabonosa antiséptica, aromatizada con menta dulce, representa la belleza y la protección de la dentadura. Limpia suavemente, sin atacar ni rayar el esmalte.'

UNA BUENA RENTA

Tío Menardo, que así suelen llamar en la Montaña a los Bernardos, era lo que se llama una buena pieza.

Más listo que Lepe y Cardona juntos y más sabihondo que Merlin y Briján, aunque malas lenguas decían que más que a Briján debía compararse a Buzján, el célebre bandido árabe.

Porque es el caso que tío Menardo se había propuesto alcanzar una buena renta que, a su vez, le librara de apuros y preocupaciones, y con voluntad firme, y según reglas de gramática parda que sabía de corrido, empezó a poner en juego los medios para alcanzar la "áurea mediocritas" de Horacio, costara lo que costara y fuere como fuese.

Era alto, magro y bien trabado; tenía buenos puños, con los que se hizo respetar en el pueblo; recias espaldas y cabeza dura; pero ni los puños se habían endurecido con el manejo del azadón, ni las espaldas por encorvarse sobre la tierra en el trabajo del campo, ni la cabeza templado al Sol de la siega que derrite los sesos.

A falta de tales ocupaciones corporales, como había ya doblado la cuesta del medio siglo, procuraba laborar más huyendo del oficio de picapleitos, haciendo de hombre bueno en los juicios en que enzarzaba a sus convecinos, aunque las más de las veces resultaba hombre malo, como donosamente dijo Narciso Serra de Campredón.

Se relacionaba poco con los vecinos, salvo en lo que él llamaba asuntos de su profesión, en la que gozaba de gran predicamento en su pueblo y en los de alrede de valle.

En sus sueños de adquirir una buena renta para su vejez, imaginábase que alguna vieja rica y sin familia, atraída por su fama de Licurgo de razón, le encomendará sus asuntos enmarañados y, al fin, le prohiñara, nombrándole su heredero universal.

Pero como la vieja no aparecía y el tiempo pasaba, como fruto de sus meditaciones y paseos por los campos, Menardo compró una vacuca "lambionna", y como no poseía prados, mantenía al animal llevándolo por la noche a merodear en los ajeros. También tenía pajaros y nabos, y no sembraba tierra, y en su casa nunca faltaban patatas nuevas, alubias y cebollas buenas y hortalizas de las que cultivaban los vecinos. Procuraba no esquilmar mucho los campos próximos, y en sus excursiones nocturnas se iba lejos, a los pueblos de otros Ayuntamientos, pues su merodeo tenía un radio de más de una legua, para despistar a los explotados, y en sus maniobras le ayudaba su digna "pariente", la tía Colasa, que, como él, también atisvaba cuál era el prado más lozano, la tierra más fértil, sin hurtar dos noches seguidas en el mismo campo, pues como ellos decían: "al amigo y al caballo, no cansallo".

Así se deslizaba tranquila la vida de Menardo, cuando un día tuvo como una súbita revelación. Allí, al alcance de su mano, estaba la ansiada renta, y bastaba extenderla para asirla, y nunca había parado mientes en ello. A la salida del pueblo, camino del abrevadero de ganados, había un prado cuya portilla se abría precisamente en un recodo de la cambera, en forma que cuando las reses volvían del agua era preciso que sus conductores se pusieran frente a la entrada, para impedir que los animales penetrasen en la finca.

Su propietario sostenía frecuentes altercados con los ganaderos y mantenían los juicios de faltas, por lo que qué, aburrido, decidió cortar por lo sano, vendiendo la finca. Consultó con Menardo, y éste, viendo un negocio lucrativo, propuso tomársela en arren-

damiento por largos años y a bajo precio, y así se hizo.

Se posesionó Menardo de la finca. No la limpió, ni reconstruyó el morio, que tenía varios portillos; tampoco la estiercoló, ni llevó a cabo trabajo alguno que la mejorase; antes bien, acabó de echar abajo una de las hojas de la desvencijada portilla, que malamente se sostenía en pie, y destruyó el morondal, como pretexto para no componerla.

Desde el primer día echó a pacer su vacuca, estacada en lo más apartado de la finca, y armado de su inseparable garrote, que para sí hubiera querido para maza el famoso Juan Diente, se puso en acecho.

Pronto empezó a percibir la renta que tanto ambicionaba. Las reses, cuando volvían del abrevadero, encontrando abierta la portilla y viendo dentro a la vacuca de Menardo, que hacía el oficio de cimbel, entraban de rondón y empezaban a pacer la escasa hierba que había. Poco después salía el arrendatario de su escondrijo, se colocaba a la entrada para impedir que los animales salieran, y llamando a los que pasaban por la cambera, para que vieran la irrupción, los hacía testigos de la preñada, planteando así la cuestión, que, sobre la marcha, entablaba ante los dueños de las reses, amenazándoles con denunciarles al Juzgado si no pagaban los daños, que caprichosamente tasaba en mucho más de lo que valían, y amén de esto, y como prima por su buena voluntad en el arreglo, una cantidad alzada de dos o tres pesetas por cabeza.

Por este procedimiento llegó a cobrar por día casi tanto de lo que por año pagaba al amo del prado. La cosa marchaba viento en popa para el ingenioso picapleitos, quien se congratulaba del buen ojo que había tenido en aquel negocio.

Los vecinos trataron de poner remedio al mal, estableciendo la vecería para la guarda de las reses; pero Menardo se las ingenió en forma que aquél no produjera efecto, y el ingreso diario que obtenía subió, en vez de aminorar.

Mas como todo tiene término en el mundo, llegó a su vez el de aquellas cosas. En una tarde de mayo, unos cuantos ganaderos enviaron al agua más de veinte vacas, conducidas por un niño, dándole orden de que, al volver hacia el pueblo, las corriera y golpeará para que entraran en el prado como Pedro por su casa, y así fué.

Los ojos de aquél relumbraron de codicia; contó los animales, y dijo entre dientes: "Rediez, esta preñada sí que es buena. Lo menos me ha de producir mil reales". Salíó a la calleja en busca de testigos, y pronto tuvo más de los que deseaba, pues aparecieron por diversos lados media docena de robustos mocetones, cada cual con su palo pendiente de la muñeca por una correa de cuero, quienes de dijeron: "¿A dónde va tan ligero, tío Menardo? Aspérese un poco, que tenemos que hablar con usted."

—Conmigo nada tenéis que hablar, repuso tratando de acelerar el paso. —Esas vacas son nuestras, y no queremos custiones con usted, que sabe más que nosotros. Conque arreglémonos en paz y en gracia de Dios, y díganlo lo que hemos de darle.

Tal aparente humildad acució más la codicia en Menardo, quien se atrevió a pedir diez y doce duros por cabeza. Discutieron, y por último lo fijó el árbitra en cinco duros.

No hubo avenio, y cuanto más suplicaban los deudores más se crecía el

accedor, que, entre ternos y juramentos, dijo que o pagaban en el acto o iba en busca de la Guardia civil.

—Llevaremos nuestras vacas, dijo uno de ellos.

—Las vacas no salen de aquí si no es ante testigos. Acompañando a estas palabras unas cuantas interjecciones de las más subidas de color y una porción de amenazas de Juzgados, multas, causas criminales, etc., y acabó por decir: En mi prado no entra nadie más que yo.

Fingieron darse a partido los contrarios, y siguió el regateo acerca del tanto que había de pagar cada vaca para que pudieran ir libres.

Cinco duros, insistió Menardo. Una peseta, ofrecieron los otros. Y aquél acabó gritando:

—¡Barajo! Ni un chavo menos de cinco duros. Y son treinta, ciento cincuenta duros.

—Pues toma el primero, arguyó uno de los mozos dándole un estacazo en las espaldas que le hizo ver las estrellas.

—Ahí va el segundo, dijo otro, y así fueron repitiendo los demás. Trató de defenderse Menardo, pero lo fué imposible, y antes de llegar al décimo duro en forma de garrotazo, cayó al suelo, donde le apalearon de lo lindo.

Nadie lo vió, aunque lo vieron muchos. Nadie lo supo, y, en voz baja, todos los del pueblo lo referían. Y aun desconociendo nuestro teatro clásico, se dió allí por segunda vez el caso de Fuenteovejuna.

No cobró más renta Menardo, y se lo acabó la que el prado producía. Emigró del pueblo; pero, a pesar de tan excelente lección, todavía no aprendió la gran verdad que expuso Moreto en una de sus comedias: "Aquel a quien todos temen, a todos ha de temer".

B. RODRIGUEZ PARETS

ZAPATERIA VARELA

Líquido 200 pares desde 15 pesetas. Rebajo 10 por 100 en los artículos de actualidad.

San Francisco, 28

TEMAS SOCIALES

Las pensiones temporales en el Régimen de mejoras.

No cabe duda que la mayor parte de cuantos combaten al Instituto Nacional de Previsión, lo hacen por desconocimiento absoluto de sus reglamentos y leyes complementarias.

Que esto es así lo prueba el hecho, muy frecuente, de desdiseñar sus beneficios sólo porque la edad de sesenta y cinco años se considera muy elevada para comenzar a disfrutar la pensión de retiro.

A todos esos disconformes les repetimos hoy que pueden reducir ese tiempo en cinco o diez años. Todo obrero que no pase de cincuenta años, si él quiere, puede cobrar una pensión a los sesenta o a los cincuenta y cinco. Ya está salvado ese obstáculo. Pero, naturalmente, condicionándolo a que él mismo contribuya, de su bolsillo particular, a crear la pensión que suponga haya de serle más beneficiosa.

Según apuntamos en nuestro último artículo, fecha 24 del actual, al hablar del capital-herencia, hay dos clases de pensiones temporales, punto de unión con la obligatoria del Retiro Obligatorio y que constituyen los patronos: una, que se comienza a percibir cuando el titular cumple cincuenta y cinco años de edad hasta los sesenta y cinco, y otra, desde los sesenta a los sesenta y cinco, en que automáticamente cesa para empezar a percibir la obligatoria constituida de que antes hablamos.

Vamos a dar unas cifras para que el lector se forme una idea de las ventajas que con estas pensiones temporales pueden obtener, y caso de ver algo que le interese y necesite más ampliación de detalles, no tenga inconveniente alguno en dirigirse a la Caja colaboradora, que se los dará cumplidos.

Es lógico suponer que el precio de la pensión sea más elevado cuanto mayor sea la proximidad a disfrutarla, bien en el aspecto de una edad avanzada o en el de elegir los cincuenta y cinco en vez de los sesenta años, así como si se desea hacer llegar la pensión a 2.000 pesetas anuales, cantidad máxima fijada por el Instituto en el Reglamento del Régimen de mejoras.

Para constituir una pensión temporal de trescientas sesenta y cinco pesetas anuales, desde los cincuenta y cinco a los sesenta y cinco años, deberán pagar mensualmente las siguientes cuotas: un individuo de veinte años, 3,16 pesetas; de veinticinco, 4,21; de treinta, 5,77; de treinta y cinco, 8,25; de cuarenta, 12,67; de cuarenta y cinco, 22,31.

Las cuotas en edades intermedias están en relación con las apuntadas.

Si se contrata la pensión temporal de sesenta a sesenta y cinco años, la escala de edades y cuotas para obtener esas 365 pesetas anuales será la siguiente, también a pagar por meses: a los veinte años, 1,22 pesetas; a los veinticinco, 1,59; a los treinta, 2,11; a los treinta y cinco, 2,89; a los cuarenta, 4,11; a los cuarenta y cinco, 6,25.

Estas pensiones temporales, como todas las del Régimen de mejoras, dan derecho a los titulares a una peseta diaria de pensión caso de inutilizarse totalmente para el trabajo después de haber satisfecho puntualmente las cuotas correspondientes a los doce meses anteriores al en que sufrió el accidente, sin perder por ello los derechos adquiridos y que fueron objeto de sus aportaciones voluntarias. Otra cosa no menos interesante es

Le Gustará...



... está espumosa y fresca bebida cuyo aroma y sabor son incomparables

EXQUISITA en cualquier momento! Deliciosa siempre y cada vez más popular por su sabor incomparable, extrañamente exótico al principio, pero tan grato al paladar — cuando se ha tomado dos o tres veces — que llega a ser la bebida preferida.

Las condiciones vigorizantes de Coca-Cola son un motivo más que afirma su éxito. El origen de ellas está en su composición en la cual entran productos naturales de catorce frutas distintas, mezclados expertamente.

conocer esta deliciosa bebida, su efecto aumenta por momentos Actualmente 8.000.000 de botellas se consumen diariamente en el mundo.

Pruebe hoy mismo Coca-Cola: saboreela lentamente, acostumbre su paladar a esta espumosa bebida y pronto la preferirá a todas.



Marca registrada

En cuantos lugares se ha dado a Precio: Ptas. 0,40 botella

VIDA SOCIETARIA CASA DEL PUEBLO

Mutualidad Benéfica Obrera. A las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, celebrará el domingo asamblea general extraordinaria esta Mutualidad, para dar cuenta del dictamen redactado por la ponencia nombrada en la asamblea anterior.

Sociedad de Oficios Varios "La Desada", de Maliaño-Guarnizo. Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en la Casa del Pueblo de Trascueto. Como los acuerdos que se adopten serán de gran importancia, se recomienda a todos la asistencia más puntual.

OTROS CENTROS. Asociación de ex alumnos laicos. Se convoca a Carmen San Emeterio, Alejandro Marcos, Luis Torcida, Miguel Rodríguez Lastra y Manuel Arauna, de la Comisión de Arte y Enseñanza, a una reunión que se celebrará el martes próximo, a las ocho en punto de la noche, en los locales de la Escuela, Magallanes, 21, bajo.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda puntual asistencia.

SOCIEDAD ANONIMA "EL SARDINERO"

Desde el día 1 de noviembre se pagará por el Banco de Santander el cupón número 31 de las obligaciones de esta Sociedad, con deducción de los impuestos vigentes.

La amortización de cien obligaciones, correspondientes al año actual, ha recaído en las que llevan los números 366 al 372, 374 al 380, 382 al 387, 501 al 510, 512 al 521, 523 al 529, 531 y 532, 534 al 549, 551, 732 al 746, 1.280 al 1.297 y 1.299, cuyo reembolso se efectúa, asimismo, con deducción de impuestos, en la oficina de esta Sociedad, Wad-Ras, 3, entresuelo.

Santander, 26 de octubre de 1929.—El secretario, Gerardo Nardiz.

HOTEL LLORET RAMBLA CANALETAS, 5 (Plaza Cataluña) BARCELONA El MAS CENTRADO. Precios durante Exposición: de 15 a 35 ptas. por día

AUDIENCIA CAUSA POR HOMICIDIO

En la sección única de esta Audiencia compareció ayer José Sordo, quien el 14 de junio último atropelló en la ciudad de Torrelavega, con el automóvil que guiaba, a Concepción González, causándole la muerte.

Por estos hechos, el abogado fiscal, señor Orbe, interesó que se le impusiera al procesado un año de prisión, o inhabilitación, durante dos años, para conducir automóviles.

La defensa, a cargo del señor Nieto, solicitó para su representado la absolución

MOTORES NATIONAL DIESEL INGLESI RIVAL MUCICA ARELLANO Y CA INGENIEROS PAMPONA

POR 60 PESETAS TRINCHERA GABARDINA MODELO ESPECIAL CASA MIGUEL Atarazanas, 3 - Teléfono 18-12

¿Se le cae a usted el pelo? No debe descuidarse. Piense que después que se le caiga no vuelve a salir nunca. A pesar de lo que dicen algunos vendedores de específicos, no pueden presentar un caso serio, verdad, de haber hecho salir el pelo a un calvo. Pero está demostrado que lo que sí es posible es conservar lo que aun queda, evitar la caída, y para ello, nada mejor que la LOCION DE AZUFRE BERRY, MARGA INTEA, que sostiene el cabello, vigoriza las raíces e impide la caída, cosa muy importante, ya que es la causa de la mayoría de los casos de calvicie. Cinco pesetas frasco de un cuarto de litro y ocho pesetas frasco de medio litro. En droguerías.

NOVIOS Para muebles y tapicería, ALBA, TALLERES: FLORIDA, 4, SANTANDER

3 TELAS - TRINCHERAS "MURALLA" Para niño, entretela goma, desde 14 Ptas. hombre, aceite, a 20 - goma, a 28 - «Favorita», entretela goma, a 40 - «Gabardina», a 50 - «Extra», a 70 - «Lana», desmontable, desde 85 - La marca "MURALLA" supera a todas las nacionales en Corte, Calidad y Confección y es la más acreditada en el mercado español. Manuel J. Gutiérrez - Almacenes "LA BATALLA" - Atarazanas, 4 y 6.

Su AFEITADO será MAS RÁPIDO, MAS SUAVE, usando estas hojas



Gillette

Las Hojas Gillette barán suave, rápido y agradable su afeitado. Son minuciosamente inspeccionadas antes de lanzarse al mercado. Fabricadas con el acero más fino del mundo, no hay que afilarlas ni suavizarlas. Emplee una, mañana mismo, y la adoptará para su toilette diaria.

Valiosísimo en los Deportes



EN todas las actividades violentas que producen fatiga o cansancio muscular, el uso del Linimento de Sloan trae una reacción inmediata. Además ayuda siempre a evitar congestiones y resfrios. Su uso se recomienda para antes y después de todo esfuerzo físico Aplíquese sin fricciones. No mancha la ropa.

LINIMENTO DE SLOAN MATA DOLORES

Torrelavega

La Cámara de Comercio, en su última sesión, acordó por unanimidad adherirse con el mayor entusiasmo a los deseos del pueblo de poder instalar en esta ciudad el Instituto elemental. -- Manifestaciones del alcalde sobre el viaje del vicepresidente del Consejo. -- Fiesta en el Asilo. -- Otras noticias.

LA CAMARA DE COMERCIO Y EL INSTITUTO ELEMENTAL

Tenemos noticias fidedignas de que la Junta directiva de la Cámara de Comercio, en su sesión última, acordó por unanimidad adherirse con el mayor entusiasmo a los deseos del pueblo sobre la creación de un Instituto elemental en esta ciudad, con lo cual esta entidad no hace más que seguir su premeditado plan de labor por el mayor progreso material y cultural de Torrelavega, como lo vienen proclamando sus distintas obras.

Ni que decir tiene que, esta resolución de la Cámara de Comercio la esperábamos, porque cuantas personalidades integran su Junta directiva saben cuánto beneficiará la instalación del Instituto a esta ciudad, y además, con dicho acuerdo, han sabido interpretar el sentir unánime de los industriales y comerciantes por ellos representados.

Sastrería Elizondo TORRELAVEGA

Ha recibido las últimas novedades para invierno. -- Abrigos. Gabanes de cuero. Trincheras. -- Plaza Mayor, 6. Teléf. 194.

DICE EL SEÑOR ALCALDE

El señor Pondal, al recibir a los representantes de la Prensa diaria, manifestó que había regresado muy satisfecho de su estancia en Santander con motivo de la inauguración de la Casa de Salud Valdecilla, cuyos actos han sido magníficos. Por cierto que a propósito del viaje del señor vicepresidente del Consejo de ministros, he de decir que dicha alta personalidad, tan pronto como llegó a Santander, trató de ponerse al habla con alguna autoridad de Torrelavega para manifestar lo mucho que había sentido no poder corresponder a los honores que se le dispensaron en la estación del Norte por la mañana. Cuando fue presentado por el señor gobernador al general Martínez Anido, me hizo estas manifestaciones, añadiendo que a su regreso tendría mucho gusto en saludar a los torrelaveguenses, y que cuando volviera a la provincia pasaría unos momentos en Torrelavega, de cuya ciudad tiene las mejores impresiones.

A las siete de la tarde, hora en que sube el tren correo a Madrid, fue cumplimentado en la estación por el juez de instrucción, señor Macho-Quevedo; cura párroco, señor Revuelta; varios señores concejales, y otras personalidades. También subió la Banda de música y bastante público. Al despedirse de mí el ilustre general—termina diciéndonos el señor alcalde, que había hecho el viaje con el vicepresidente desde Bóo—, volvió a repetirme su sentimiento por no haber saludado a cuantos subieron por la mañana a la estación.

TRINCHERAS, GUANTES, BUFANDAS, CALZETINES LANA, "MI TIENDA". Torrelavega.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Sevilla, acompañado de su distinguida señora, nuestro buen amigo don Francisco Rodríguez Solana, inteligente teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento. --De Madrid llegó el presidente de la Cámara de Comercio y querido amigo nuestro, don Isidro Díaz-Bustamante.

FIESTA EN EL ASILO

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica la reverenda Madre Superiora, hubo en el Asilo diversas fiestas. A las siete de la mañana, misa de comunión por el virtuoso capellán, y durante la misma, la "Schola" del Asilo, reforzada por religiosas de Bilbao y Comillas, cantó selectos motetes de los mejores maestros maravillosamente. A las diez, misa solemne, que celebró el coadjutor de Sopena, nuestro querido amigo don Segundo Torres, durante la cual la citada "Schola" interpretó la elevada misa del gran Lorenzo Perosi, acompañada al armonium por el virtuoso organista don Félix Apellaniz. Al finalizar la misa, las religiosas, presas de gran emoción, entonaron las glorias de su bendito San José. Acudieron a estos cultos distinguidos torrelaveguenses. A los asilados les fué servida una suculenta comida, y durante la misma reinó la más franca animación. En la tarde, según costumbre, el inspirado asilado "Tonino" leyó un discurso muy al caso, que mereció el aplauso de la Comunidad y asilados, y terminó brindando por una eterna estancia en este Asilo de tan buena Madre Superiora.

NOTAS DE SOCIEDAD

El jueves, a las once, se verificó en la iglesia parroquial de esta villa el matrimonio enlace de los jóvenes de esta localidad Isabelita Sanz Llanos y Julián Muñoz Ledesma. Bendijo la unión el virtuoso y querido coadjutor de la misma, don Manuel Salas, siendo padrinos don Eduardo Sanz Martínez y la señorita Gloria Sanz Llanos, tío y hermana, respectivamente, de la contrayente. Firmaron el acta, como testigos, don Moisés Aguilera, don José Ibañez y don Francisco Martínez. Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados pasaron a la fonda La Ideal, donde se les sirvió un espléndido banquete, reinando durante el mismo la más cordial alegría, brindando los invitados por la prosperidad y bienestar de los nuevos contrayentes, que más tarde salieron a recorrer las poblaciones de Bilbao, Aragón y La Rioja. Desde las primeras horas de la tarde se inició en su honor, y con motivo de festejar tal unión, un animadísimo baile, que duró hasta bien entrada la noche. Perdieron los numerosos asistentes a tan simpático acto que omite sus nombres, con el fin de no incurrir en lamentables omisiones, y reciba el nuevo matrimonio mi más sincero y cordial enhorabuena, deseándole una interminable luna de miel.

EL CORRESPONSAL

EQUIPOS PARA NOVIA Luc. de A. BLANCO SAN FRANCISCO, 9

Castro Urdiales

NECROLOGIA

Ayer se celebraron los funerales por el eterno descanso del alma de don Juan José Gabancho, que falleció en esta ciudad el miércoles último. Muy apenados por la pérdida de tan buen amigo, enviamos el testimonio de nuestra condolencia a la afligida familia del finado.

LAS BODAS DE PLATA DE NUESTRA SOCIEDAD CORAL.

A las adhesiones publicadas hemos de agregar una muy expresiva de la Asociación Coral e Instrumental Ovetense, otra de la Sociedad Cultural de Laredo y la de don Daniel Echegaray, de Madrid.

El Ateneo de Santander se ha dirigido al señor Arregui, agradeciendo las exquisitas atenciones que se dispensaron a los dienos representantes de la citada entidad cultural que asistieron a los actos del domingo.

También el maestro Benedito recuerda, con gusto y reconocimiento las amabilidades de que fué objeto, y envía afectuosos saludos y cordial abrazo a todos.

LA MUERTE DEL GRAN ESPAÑOL.

El señor Arregui recibió un despacho de su colega don Javier Peña, del Donostiarra, dándole cuenta del fallecimiento de su querido director, señor Esnaola. No por esperada ha sido menos sor-

Como un Iago terso y brillante, queda el parquet de una habitación cuando se emplea para su encerado un producto bien fabricado. No existe en el mercado un encarnado para pisos y muebles que se aproxime siquiera al renombrado aliron. REINOSA

TORNEO DE JUEGO AL MUS

La lista de inscripciones se ha venido aumentando en grandes proporciones y el Jurado de admisión resolvió darla por cerrada con los nombres de los señores que anotamos en nuestra correspondencia anterior, más los que insertamos a continuación: Don Francisco García y don Manuel Méndez; don Bautista Cañía y don Mariano Bellón; don Epifanio Ruiz y don Ramón Revuelta Muñoz; don Ludolfo Cañía y don Andrés Manjilla; don José Pérez Arenal y don Anado Alonso Sáiz; don Juan Manuel Maraboto y don José Pérez; don Avelino Fernández y don Gregorio Morante; don Gregorio Gato y don José Gato; don Aureliano García y don Eloy de la Torriente.

Hasta la fecha se han realizado los siguientes encuentros, correspondiendo a la puntuación que dejamos anotada por cuadrillas: Don Agustín Alonso y don Ángel Hierro contra don Andrés Bonilla y don Gonzalo Maseda, empatados a un tanto para cada una de las dos partidas; don Maximino Pachón y don Celestino Rodríguez contra don Manuel López Lantaron y don Restituto Rodríguez Cantón, dos puntos para los primeros y cero los segundos; don Francisco Ruiz Fernández y don Dámaso Pérez Arenal contra don Ireneo Fernández Herrero y don Marcial Fernández, empatados con un tanto por cada partida; don Jesús (Leró) Fernández y don Rufino (Emilio) García vencieron a don Gerardo Escalada y don Aurelio Arce, anotándose dos puntos, por cero de sus rivales; don Ramón Hernández y don Andrés Abascol vencen a don Ricardo Ruiz y don Ángel Díaz, anotándose dos puntos, y cero sus adversarios; don Federico Amor Gutiérrez y don Valentín Gómez contendieron con don Lucio Ibañez y don José Sáiz Seco, anotándose, por el empate a dos juegos, un tanto a cada partida.

Hoy, viernes, contendrán tres partidas contra otras tres. El torneo despierta un gran interés entre los aficionados y público que rodea la mesa de los jugadores y Jurado, con una seriedad que asombra. La mesa la ocupan los cuatro jugadores a quienes los miembros del Jurado citan por dicho colocado veinticuatro horas antes de la partida. El fichero de lanceo lo lleva un miembro del tribunal, y las barajas las entrega, bien "peinadas", el otro Jurado. Los jugadores sólo tienen derecho a barajarlas de nuevo, y darlas, siempre por arriba; cada jugada se cambia un naipe encarnado por otro azul, y la contabilidad y el tanteo corre a cargo del Jurado. La cosa es seria y está revestida de una formalidad estupenda.

PARA QUIEN HAYA PERDIDO UN LLAVERO

El niño Moisés Salceda encontró un llavero con tres llaves pequeñas, prendidas de una cadena, las que entregó al jefe de Policía, acto que merece todo nuestro aplauso. Quien resulte ser el dueño, por si fuera lector nuestro, ya sabe que en

Astillero

PREMIO MERECIDO

Ha causado gratísima impresión en esta localidad, y se ha comentado muy favorablemente, el acuerdo tomado por el Consejo de Administración del Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander, de conceder un premio de mil pesetas al joven de este pueblo Daniel González Ruiz, quien, con brillantes oposiciones, obtuvo, por unanimidad, el premio extraordinario de Bachillerato universitario, en la Universidad de Valladolid.

Este aventajado y estudioso jovenito une a su aplicación y a su claro talento una modestia poco común en tan juvenil edad, como lo prueba entre otros muchos, el hecho siguiente:

Hace varios meses que llegó a nuestra noticia el triunfo obtenido, en reñidas oposiciones, por el simpático muchacho, con quien nos entrevistamos para recabar de él algunos datos relacionados con dichas oposiciones. El joven Daniel, muy amablemente, nos los facilitó, quitando importancia al hecho, y nos rogó con encarecimiento que no nos ocupáramos del asunto en EL CANTABRICO.

Nosotros, procuramos convencerle de lo conveniente de dar publicidad al hecho, pues ello no sólo le honraba a él, sino a nuestro pueblo, y no solamente insistió en su ruego, sino que nos desmentaría la noticia si no le complacíamos, y ante los repetidos ruegos del joven Daniel, le prometimos complacerte.

No hemos de hablar de los merecimientos y condiciones extraordinarias de este muchacho inteligente y aplicadísimo, por ser de todos conocidos; pero sí de las dificultades de orden económico para seguir una carrera, en cuyo estudio seguramente habría de destacarse de manera notable. Su padre es un modesto empleado.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

Hotel y Restaurant SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

Luena

LA ROMERIA DE SAN MATEUO

Como teníamos previsto por el mal cariz que presentaba el tiempo, la lluvia se encargó de deslucir nuestra famosa romería de San Mateo. El día fué de los verdaderamente malos, y esto hizo que faltara esa gran afluencia de forasteros a que estamos acostumbrados.

No obstante, la intrépida juventud por nada se detiene, y no faltaron grupos de jóvenes que alegraron la fiesta con su inagotable buen humor. Hubo buenos bailes, y el amigo Santos tuvo ocasión de lucir una vez más sus excelentes cualidades de acordeonista.

Y los piteros? Brillaron por su ausencia. No estaban dispuestos a pescar una chupa por divertimos a nosotros.

El valle de Iguña dió un buen contingente de forasteros, a pesar del mal tiempo, y lo mismo algunos pueblos de estos alrededores.

El que no se atrevió a subir fué el amigo Mesones. ¿Habrás visto "medroso" semejante?

La lluvia nos privó de recibir a tan buen amigo; pero ya dice el refrán que hay más días que longaniza.

La función religiosa, que estuvo a cargo del virtuoso sacerdote don José Castanedo Torre, resultó solemnisima, y a ella acudieron numerosos fieles, viéndose el templo completamente lleno.

Y hasta otro año, a ver si tenemos más suerte, y eso que cuando nosotros organizamos algún festejo parece que los organiza la Asociación de la Prensa, que siempre salen mojados.

ENHORABUENA

En Madrid han contraído matrimonio canónico nuestra estimada paisana la bella y simpática señorita Faustina Riacho Salas y el alto empleado del Ministerio de Marina don Francisco Menguada.

La boda se celebró en familia, por el reciente luto de los contrayentes.

UNA IMPORTANTE OPERACION QUIRURGICA

Regresaron de Santander, donde han pasado una temporada atendiendo a la curación de un hijo de corta edad, don Gabriel Gómez y su esposa, doña Carmen González.

Sean bien venidos los señores Gómez, y muy de veras celebraremos el total restablecimiento del nene.

ASUNTO TERMINADO

Por fin, ha terminado el enojoso asunto del pleito seguido contra doña Felicitas Diego, por supuestos tantarantanes propinados a una vecina.

Según se nos informa, los tribunales han dictado sentencia absolviendo a doña Felicitas y declarando las costas de oficio.

LOS QUE LLEGAN

De Burgos, don Ramón Pardo y los jóvenes Tomás, Claudio, Cándido y Francisco Pardo.

De Santander, don Luis Calderón, su esposa, doña María Luz López, y sus hijos Luisín y Pilar.

De Las Caldas, después de larga temporada, don Ramón Izaguirre.

De Burgos, la simpática joven Fabriceana López.

De Santander, don Hermenegildo Alesón, su esposa, doña Victoria Calderón, y su hijo Jesús Luis, y las bellas y simpáticas jóvenes Eusebia Díaz, Pilar Oría, Paula Calderón y Marcelina Calderón Oría.

De Soria, don Marcelino Gómez Ruiz y su esposa, doña Manuela González.

De Rudagüera, don Eusebio Gómez y su esposa, doña Marcelina Gómez.

EL CORRESPONSAL

LIÉRGANES

BODAS

Ya empiezan a desfilan ante el ministro de Dios los proclamados recientemente, que alcanzan a la docena. Han roto filas, uniendo sus destinos ante el Señor con el indisoluble lazo matrimonial, los jóvenes Eusebio Alonso y Joaquín Cobo, con las simpáticas muchachas Emilia Cobo y Emilia Ortiz.

Deseamos a los nuevos esposos una larga luna de miel. ¡A imitarles, sokerones!

SARCE

MALTARINA El alimento medicina PARA NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS

Santa María de Cayón

EL TIEMPO Y SUS CONSECUENCIAS

Ha mejorado notablemente; en el campo han vuelto los labradores a reanudar sus tareas, interrumpidas por el pasado temporal de lluvias, y los ganados, abandonando los establos, prosiguen frecuentando y haciendo más duradera su permanencia en la pradera, que en el presente año se muestra de lo más fertilizante y pródiga, proporcionándonos muy abundante pasto, con el que las existencias de los henares y reservas del campesino se hallan debidamente fortalecidas frente a las exigencias del invierno.

Durante los pasados días ha llovido torrencialmente, hasta rebasar las aguas el cauce de los arroyuelos, y llegando a inundar distintos lugares del valle, dificultando el tránsito por algunas carreteras que con aquéllas quedaron invadidas.

EL MERCADO SEMANAL

Con una mañana de horizonte despejado y temperatura agradable, se celebró ayer en Sarón el mercado semanal.

La concurrencia a este mercado fué sencillamente numerosa, y no dudamos que en los sucesivos vaya aumentando, ya que el sitio donde radica, la fama de que viene precedido y las importantes reformas en él introducidas, son motivo de optimismo para que cada semana vayan mejorándose las operaciones en número y cuantía.

En los puestos donde se observa un mayor aumento es en los de productos de la tierra—legumbres y hortalizas—, lo cual es un buen signo de adelanto, porque mediante la intensificación de estos cultivos, los hozares campesinos pueden conseguir un fuerte y saneado ingreso, sin distraer su atención a otros importantes, que constituyen la base de su vida y principal sostenimiento, el que aquí dará una mayor consistencia económica. Por eso creemos acertada la medida, y mucho más si llega a propagarse con la necesaria extensión que su importancia requiere.

Los precios aproximados de algunos de los productos presentados fueron los siguientes:

Pimientos, a 0,10 y 0,45 pesetas uno; cebollas, a 0,50 docena; ajos, a 0,75; repollos, a 0,60; berzas, a 0,25; patatas, a 2 arrobas; alubias blancas, a 1,30 kilo; encarnadas, a 1,20; castañas, a 0,20 la tercia; nueces, a 0,40; manzanas, a 2 arrobas; peras, a 1,40 kilo; gallinas, a 4 docenas; pollos, a 12 el par; gallinas, a 7; gallos, a 8; manteguilla, a 7 kilo; ganado de cerda, a 32 arrobas; medias crías, a 150, y pequeñas, a 10 una.

EL TELEFONO

Como era de esperar, la idea de instalar el teléfono en este valle va adhiriéndose cuerpo, y ya muchos se inician a pensar en ella, procurando ver la mejor manera de implantar, sin esfuerzo ni sacrificio económico para nadie, tan

conveniente medio de comunicacion. Encontramos muy bien tan pronun-

EL CORRESPONSAL

Treceño

CONCEJO

Deciamos en nuestra cronica anterior, refiriendonos al nombramiento del nuevo presidente de esta Junta vecinal: "Deseariamos que todos nuestros escritos para EL CANTABRICO sean motivo de alabanza para la primera autoridad local que desde hoy tiene Treceño", y como lo prometimos, así lo cumplimos haciendo publicos los acuerdos que se tomaron en el Concejo celebrado el pasado dia 20.

Una vez que don Fernando Infante tomó posesion de la presidencia de esta Junta vecinal, hizo saber al vecindario lo siguiente:

Primero.—Que en vista de la incomunicacion que tenia el barrio de la Horreria con sus muelles y montes, proponia la construccion de un puente en el sitio de Ruco.

Segundo.—Que no teniendo servidumbre de paso la mies de Jano, en el barrio de Requejo, se debia construir una nueva, para dar paso a las fincas que en dicha mies existen, sin necesidad de tener que atravesar, como hoy en dia, el rio, y que para ello contruyesen con la Junta los dueños de las fincas allí existentes.

Tercero.—Que si se confirmaba en su cargo al guarda de campos que hoy tenemos en Treceño.

Cuarto.—Que para que los caminos existentes en el casco de los barrios estuviesen en debidas condiciones, se arreglarían por medio de prestaciones.

Todas las proposiciones fueron aceptadas, saliendo los asistentes al Concejo altamente satisfechos del señor Infante, y dispuestos a coadyuvar con él en el engrandecimiento y prosperidad del pueblo de Treceño.

Además de lo acordado en Concejo, el señor presidente mandó asear y reparar la Casa del Pueblo, que desde tiempo inmemorial se hallaba abandonada, y en donde en lo sucesivo tendrán lugar las asambleas.

A las muchas felicitaciones que el señor Infante está recibiendo por sus acertadas y fructíferas gestiones que en bien de todos está llevando a cabo, unimos la nuestra, muy leal y sincera, exhortándole una vez más para que no deje en su labor sin temor a censuras de este o del otro, que muchas veces son origen de la envidia.

M. DE LA COTERA

Llanes

(Notas asturianas)

UN HECHO INCALIFICABLE

Ayer, a las doce del día, ocurrió en nuestra villa un incidente bochornoso a todas luces, y que, por la categoria de sus protagonistas, fué la comedia de todo el pueblo, causando verdadera indignacion y dando origen a los mas diversos y duros comentarios.

Lo ocurrido fué lo siguiente: Don Alberto Noriega, acreditado comerciante de El Peral (Colombres), de setenta y cinco años de edad, enfermo, al extremo de que apenas puede caminar, pues, aparte de ser cardiaco, padece una diabetes agudizada, vino a nuestra villa en automóvil para arreglar ciertos asuntos personales. Cuando hubo terminado sus visitas, se dirigió al establecimiento de don Ramón Corcos, antiguo amigo suyo, con objeto de sa-

ludarle. Allí pidió una copa de jerez quina, y después de tomarla, salió a la puerta con el señor Corcos. En aquel preciso momento pasaba el juez municipal de Llanes, don Bartolomé Gutiérrez, contra quien el señor Noriega había hecho un giro de diecisiete pesetas y céntimos, cantidad que, al parecer, el primero le adeudaba por gastos que unos jornaleros suyos tenían hechos en El Peral.

El señor Noriega requirió cortesmente a don Bartolomé Gutiérrez, atendiéndole que le hubiese devuelto el giro, puesto que provenia de una deuda cierta. Según los testigos presentes, el juez municipal le contestó en malos modos, exigiendo una explicacion acerca de la referida deuda. A esto, don Alberto respondió únicamente que se trataba de unos hospedajes, y sin decir más, volvió a entrar en el establecimiento del señor Corcos, seguido de don Bartolomé Gutiérrez. Desde entonces no mediaron más palabras. Don Alberto Noriega echó mano a un bolsillo para sacar dinero y pagar la copa, y súbitamente el juez municipal cogió una botella del mostrador y, sin soltarla de la mano, pegó con ella en la cabeza al desprevencido anciano.

Al terrible golpe, pesadamente y sin sentido, don Alberto cayó al suelo, sangrando por detrás de la oreja derecha. Asustado de su hazaña, el agresor no se movió del sitio, y sólo después que vio levantar al herido por algunas personas que estaban presentes, se marchó, diciendo que iba a buscar a un médico. Pero no volvió.

Inmediatamente fué llamado el doctor don José Sordo, que vive cercano al lugar de los hechos, quien reconoció a don Alberto Noriega, que tenía una brecha en la cabeza, de bastante consideración, y por la que le manaba abundante sangre.

A las autoridades correspondientes les ha sido cursado ya el parte del caso, y ellas serán las encargadas de obrar en justicia.

El hecho ha sido comentado severísimamente en nuestro pueblo. Sean cuales sean los antecedentes de la agresión, es bochornoso que cualquier persona sensata, y más un juez, que debe dar en todo momento la impresión de una euanimidad y una serenidad más altas, ataque a un pobre anciano, enfermo, por añadidura, y con un arma tan terrible como es una botella.

Nosotros, colocados en todo momento al lado de la imparcialidad, pedimos que este caso sea sancionado debidamente, para tranquilidad de los ciudadanos, que no pueden ni deben estar expuestos a las violencias, ni a las iras, de ciertos señores, que se escudan en su poder para cometer actos punibles.

LAS OBRAS DEL PUERTO

Ya han sido totalmente demontadas las grúas viejas que había en El Fuerte. Es decir, ya ha quedado aquel lugar expedito para que los trabajos del malecón puedan empezar. Tenemos entendido que éstos no se iniciarán hasta la primavera; pero que muy en breve se procederá a la colocación de vías y a la traida de material.

Ojalá se confirme esta gratísima noticia, pues esta será la forma de que mucha de la gente sin trabajo que hay en nuestra villa encuentre colocación.

NOTAS LOCALES

Después de pasar la temporada veraniega entre nosotros, ha salido para Madrid nuestro buen amigo don José Sáiz de la Calleja, a quien acompañan sus hermanas, las bellas señoritas Isabel y Maruja.

—Para despedir al joven don Rafael Alvarez, que embarcó ayer para Veracruz, sus amigos de esta villa le obsequiaron el domingo con una cena. El acto resultó muy cordial, y el señor Alvarez recibió así una demostración elocuente de lo mucho que se le estima en Llanes.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANTE de JULIAN GUTIERREZ maquina americana "Omega", para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Chocrouite Garné.

Leyendo la Prensa extranjera.

El sentido único en el sistema solar.

París.—De un artículo de Charles Nordmann, en "Le Matin":

Un escritor desbordante de espíritu—esta definición equivale casi a una ficha antropométrica—observaba hace algunos días que "el sentido único" por el cual se trata de mejorar, o por mejor decir, de hacer posible la circulación pacifista, tiene un precedente cuya anterioridad no es discutible: el del sistema solar entero.

La circulación de los astros parece haberse hecho, desde tiempo inmemorial, siempre en el mismo sentido, que los astrónomos denominan "el sentido directo", porque es inverso a aquel en el cual el Sol, la Luna y demás astros nos parecen circular entre su salida y su puesta sobre nuestros horizontes terrestres.

Este sentido directo es, en efecto, aquel en el que la Tierra gira sobre ella misma y hace su revolución alrededor del Sol, de la misma manera que los planetas vecinos. Esto sería, para un observador que estuviera situado en el polo Norte, y que observara su reloj, el sentido inverso de las agujas de ese reloj. Y sería lo contrario para un observador colocado en el polo Sur.

La circulación en sentido único, en el sistema solar, ha sido considerada como un hecho indudable y necesario, una especie de dogma que el gran Laplace, en el siglo último, había anunciado que si se descubría un nuevo planeta, él aportaría millares de millones contra a favor de que la circulación de este satélite o la rotación de este planeta sería directa.

Mas nadie se atrevió a aportar, y hubo error... porque Laplace hubiera perdido la apuesta. El descubrimiento de Neptuno y de su satélite le dieron un mentís.

Después, el número de los contraventores de la circulación en sentido único del sistema solar ha aumentado: Los dos últimos satélites de Júpiter (el octavo y el noveno), el noveno satélite de Saturno, que se llama Phoebe; los cuatro satélites de Uranus, Ariel, Umbriel, Titania y Oberon, circulan todos en sentido inverso de este pretendido "sentido único"; es decir, en "sentido retrógrado", como dicen los astrónomos.

En cuanto a los cometas, hay un número que circulan igualmente en sentido retrógrado. Es cierto que mu-

chos astrónomos consideran a los cometas como cuerpos extraños al sistema solar y los tienen como una especie de astros que se introducen en tal sistema accidentalmente.

Resulta que el gran planetódromo que se nos ofrece como modelo de una circulación bien ordenada, no merece en este aspecto tal reputación, y que allá arriba, como aquí abajo, las reglas y la disciplina son con frecuencia violadas.

Los teóricos se han tomado gran trabajo para explicar estas anomalías de la circulación circun-solar. Inútil que decir—porque esto es indudable—que lo han hecho con éxito. Otra cosa es el saber lo que valen esas explicaciones, que tienen, por otra parte, el error de ser múltiples y contradictorias. Porque se ha observado que las teorías no caen jamás en fracaso cuando se trata de anunciar hechos.

La famosa armonía de las esferas nos presenta algunas disonancias. No hay apenas armonía, no hay tampoco esferas perfectas, sino solamente cuerpos que se acoplan más o menos bien, más mal que bien. Así el cielo—hablo del cielo astral, del cielo observable—nos ofrece no un resumen, sino un alargamiento de lo que vemos aquí abajo: experiencias superficialmente armoniosas, ya que un examen más profundo nos revela muchas disonancias y caofofonías. Que el mundo estelar sea en el fondo parecido al nuestro, tiene, por lo menos, la ventaja de hacernos menos aislados en este vacío eterno en el que los astros son como puntos de suspensión dorados arrojados sobre una página negra.

TIRO NACIONAL

Invitada esta Representación del Tiro Nacional para tomar parte en las pruebas "Copa de Madrid" y "Duque de Hornachuelos", organizados por la revista del Tiro Nacional de España, se procederá a la elección de los tiradores que han de formar los equipos.

La "Copa de Madrid" se disputará por tiradores de fusil, y el equipo correspondiente estará formado por seis de aquéllos y dos suplentes.

La "Copa del duque de Hornachuelos" se disputará por tiradores de pistola, y el equipo estará integrado por tres de aquéllos y dos suplentes.

Para formar parte de ambos equipos se precisa ser o hacerse suscriptor de la mencionada revista "Armas y Deportes".

La prueba eliminatoria tendrá lugar en los días 3 y 4 de noviembre, y consistirá en dos series de treinta disparos, diez en cada posición para los tiradores de fusil y treinta disparos para los de pistola.

Los tiradores que deseen tomar parte en estas pruebas se encontrarán en el campo de tiro los días citados, a las nueve de la mañana.

Entre los concursantes se formarán dos tandas, que harán su ejercicio de nueve y media a once y de once a doce y media, respectivamente.

El turno se determinará por sorteo, y si algún tirador no pudiera asistir el día 3, lo manifestará antes de las ocho de la noche del día 2, en la Secretaría de esta Representación, en cuyo caso se le autorizará para tirar las sesenta balas el día 4.

Entre los tiradores clasificados para formar ambos equipos, se nombrará uno que les represente ante la Junta directiva, a fin de fijar el plan de entrenamiento y fechas de éste.

CICLISTAS... FIJENSE

Cubiertas, a 5,95. Cámaras, a 2,95. Timbres rueda, a 3,50. Balones F. R., a 9,95, y vejigas balón, a 3,50. Tubulares, a 12,00. Bicicletas RUIZ, DIAMANT, LAPIZE, FAVOR. Motos INDIAN, MOTOSACOCHE, Gramófonos y discos. CASIA RUIZ, Arcos de Dórga, 5.

BOLSAS

DE MADRID

Table with columns for Interior F., Amortizable 1928-3 por 100, etc. and values for Día 23 and Día 25.

DE BILBAO

Table with columns for ACCIONES, OBLIGACIONES and values for Día 23 and Día 25.

CEDULAS

Table with columns for Banco Hipotecario 4%, Banco de Crédito Local 6%, etc. and values for Día 23 and Día 25.

ACCIONES

Table with columns for Banco de España, Hispano Americano, Español de Crédito, etc. and values for Día 23 and Día 25.

OBLIGACIONES

Table with columns for Azucarera, sin estampillar, Alicante 1%, etc. and values for Día 23 and Día 25.

OBLIGACIONES

Table with columns for F.C. Santander-Bilbao, Vasco Cantábrica de Navegación, etc. and values for Día 23 and Día 25.

ACCIONES

Table with columns for Hidroeléctrica Española, Hidroeléctrica Ibérica, etc. and values for Día 23 and Día 25.

FONDOS PUBLICOS

Deuda amortizable, 5 por 100, 1927, con impuesto, a 8750; pesetas 5.000. Idem, 5 por 100, 1927, sin impuesto, a 10015; pesetas 15.500. Idem, 4 por 100, 1928, a 8936; pesetas 22.500. Idem, 5 por 100, 1927, sin impuesto, a 10040; pesetas 25.000. Idem, 3 por 100, 1928, a 78; pesetas 9.000. Idem, 5 por 100, 1929, a 10010; pesetas 10.000.

ACCIONES

Compañía Santanderina de Navegación, a 47 pesetas una; 19 acciones.

OBLIGACIONES

Industrial Química de Zaragoza, 6 por 100, a 10025; pesetas 5.500. Siderúrgica de Ponferrada, 6 por 100, a 9175; pesetas 7.000. Santander, 25 de octubre de 1929.—El adjunto de turno, Fernando Alvarez de Miranda.

DE BARCELONA

DE MADRID

Table with columns for Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), etc. and values for Día 23 and Día 25.

ACCIONES

Table with columns for Acciones Norte, Alicante, Andaluces, etc. and values for Día 23 and Día 25.

OBLIGACIONES

Table with columns for Obligaciones Norte, Asturias 1%, Valencianas Norte, etc. and values for Día 23 and Día 25.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA. — A las seis y cuarto, "La casta Susana"; a las diez y cuarto, "La princesa del circo".

GRAN CINEMA. — A las seis y media y diez y cuarto, "Una hora de locura"; por Alice White y Sally O'Neill. Fin de fiesta: Luisita Esteso. Gran éxito. Debut de Tito y Lewis.

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez, "Loca por él", creación de Dorothy Mackall y Jack Mulhall, y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA. De seis a once y media, "La razón de los puños", por Jack Merrill, y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis a once y media, "El centauro del Oeste", por Jack Perrin, y una cómica. CINEMA BONIFAZ.—De seis a diez, la película "Desfacedor de agravios", y una cómica.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

Grid of small advertisements including: AVISO AL PUBLICO, HOTELITO amueblado, VISITACION F. TOLOSA, PROFESORA FRANCESA, TRASPASO bar, SENORITAS O CABALLEROS, CAMIONETA A. S., GRAN ACADEMIA de Corte de París, SE VENDEN nueve motores eléctricos, SE VENDEN perros cachorros, SE VENDEN cincuenta roles y veinte castaños maderables, EN LA CALLE de la Blanca traspasa local espacio, etc.

TRINCHERAS

para todos los gustos y en todos los precios y colores las encontrará Ud. en la

CASA CALVO

Para niño, desde pesetas 15,50; para hombre, desde 30 pesetas, y para señora, desde 25 pesetas. Abrigos impermeables de cuero, desde pesetas 150. Muy buenos.

PARAGUAS: Los tengo muy bonitos y a precios barafísimos. GENERO DE PLUNTO: Gran surtido en clases superiores. Grandes fantasías en bufandas, muy baratas. No deje de ver las medias que vende esta Casa.

Capas y mantas para niño, como nadie. No olvide que la Casa Calvo está especializada en prendas para niño. Visite mis escaparates y se convencerá de lo barato que vendo.

VENTAS AL CONTADO **CASA CALVO** PRECIO FIJO MARGADO
San Francisco, 19. - SANTANDER

SEÑOR!!! Si para curar su enfermedad de la CRINA le da usted uso de las

SALES KOCH

COMETE UNA TORPEZA GRANDISIMA

Con las SALES KOCH conseguirá seguramente hacer desaparecer esa antigua BIENORRAGIA que no ha podido vencer.

Y SIN SONDAJES, NI OPERACIONES Y SIN MOLESTIAS, CONSEGUIRA, con las SALES KOCH, la dilatación de sus VENTRÍCULOS, haciendo que pueda emitir la orina con facilidad, sin molestias y sin esa lentitud desesperante. CONSEGUIRA con las SALES KOCH que las MOLESTIAS Y DOLORES, al orinar, desaparezcan, calmando al momento esas punzadas, esos escozores o dolores que, al empezar a orinar, durante la micción o al fin de ella, a usted tanto le hacen padecer.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que los CALCULOS Y ARENILLAS sean disueltos, haciendo su expulsión insensible y modificando la propensión de su orina a esas nuevas formaciones calculosas.

CONSEGUIRA con las SALES KOCH que su catarro a la vejiga sea curado, haciendo que su orina quede limpia de los posos blancos, rojizos, purulentos o de sangre que a usted tanto le preocupa.

Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura para curar todos los padecimientos CONGESTIVOS O INFECCIOSOS del aparato urinario, por su acción desinfectante en medio alcalino energético.

Las SALES KOCH sustituyen con ventaja a las aguas minerales de indicación al aparato urinario. Si desea explicaciones, gida al Apartado número 8, MADRID, el método explicativo infalible.

De venta: Pérez del Molino.

Es un brillo sin igual



el que el Kaol da al melol

Producción Química Hispano-LUBSZYNSKI Badalona

HOLLAND-AMERICA LINE

Grandes vapores correo holandeses.

VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS

El día 17 de noviembre, a las 2'30 de la tarde, saldrá del puerto de Santander para los de

HABANA Y NUEVA YORK

el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VEENDAM

(Veradero palacio flotante de 25.926 toneladas de desplazamiento).

Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE para los citados puertos. En TERCERA CLASE hay camarotes de dos, cuatro y seis literas.

Precios en tercera clase } Habana..... 555,25 pesetas.
Nueva York..... 583,50

(En estos precios están incluidos los impuestos, menos a Nueva York, que son ocho dólares más.)

PRECIOS EN CAMARA muy económicos, con descuentos a familias, Compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios públicos, religiosos, etc.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander: DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral. Teléfono 1635.—Apartado 38.—SANTANDER.

TOS

Asma, Bronquitis, Gripe, Laringitis

PASTILLAS WANKY

Calman al instante la TOS y la curan radicalmente.

Un solo ensayo le convencerá

Pida muestras gratis en todas las casas venta



1 Pta Caja

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos así como para todos los puertos del Norte de Europa, con conocimiento directo.

Para más informes, dirigirse a

HOPPE Y COMPAÑIA

Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER



CAFÉS EL GLOBO

SANTANDER

Casa especializada en la torrefacción de cafés, con garantía de calidades y tueste.

Ventas al por mayor a precios afinadísimos.

ENVIOS A TODA LA PENINSULA

SANTIAGO FERNANDEZ SUAREZ
Muelles de Mallaño Apartado 132

¿Ha visto Ud. los nuevos precios

que tengo este año en PARAGUAS con puños de última moda? Véalos, son barafísimos; telas superiores, verdaderas novedades.

VEA UD. también los precios de los BOLSOS, los tengo desde 4,50; en cada BOLSOS, desde 10 pesetas en adelante, REGALO una preciosa inicial.

EN MEDIAS DE SEDA Y EN MEDIAS DE HILO nuevas clases, nuevos precios y calidades de buen resultado.

El Palacio de las Medias - Puerta la Sierra, 1

ofrece a Ud. un sin fin de artículos, que no hay quien compita en precios ni en surtido. No deje Ud. de visitar esta Casa, en propio interés de Ud.; es la que más barato vende todos los artículos; compruébelo.

PASTILLAS



ASPAIME

CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: CATARROS, RONQUERAS, ANGINAS, LARINGITIS, BRONQUITIS, TUBERCULOSIS PULMONAR, ASMA y todas las afecciones en general de la GARGANTA, BRONQUIOS Y PULMONES.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sibilancias.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recomendadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entendiéndose, al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SOKOTARG, Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 3071.—BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKOTARG manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaime» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

COMPOSICION: Azúcar leche, h., cinco cgrs.; extracto regaliza, cinco cgrs.; extracto diacordio, tres mlgr.; extracto medula vaca, tres mlgr.; Gomenol, cinco mlgr.; azúcar mentos: sodo, cantidad suficiente para una pastilla.

Adelfa Pila

PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA
Consulta de 3 a 4
Concordia, 7 triplicado.-Teléf. 2264

GRIMAULT y Cia

GRIMAULT y Cia
UNIVERSALMENTE FOCALADO por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza las tuberculas del Pulmón de los Niños, suprime los sudores nocturnos, los ataques insensibles de la que descomponen a los enfermos y los devuelve rápidamente a la salud.
PARIS, 2, rue Vivienne y en todas las Farmacias.
Depositar de las Indulgencias y Jubilaciones

Fábrica de Almadreras

DE RAMON RUIZ REBOLLO
SAJA (Santander)

Signo de distinción.

2 EN 1

LIMPIA, COLORA Y LUSTRA EL CALZADO DE TODOS COLORES.

Depositorio: EDUARDO SCHIERLOH
CALLE CONSEJO DE CIENTO, 409. — BARCELONA.

BLENORRAGIA CORREDORES

(Purgaciones.) para la venta de VALORES se precisan en todas las regiones y plazas de España. Escribid: Apartado 579. BARCELONA.

SECRETOL
Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

PAJA
de algarrobos, legumbres y trigo, en sacas y fardos, admirablemente bien prensada. Especialidad en lenteja esterilizada, de buena cocción. Haced los pedidos al exportador, Félix Muñoz, OSORNO (PALENCIA)

PAPEL PARA PATRONES, SE VENDE BARATO EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS SERVICIOS REGULARES

Directo.—ESPAÑA-NEW-YORK Siete expediciones al año.
Rápido.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MÉJICO Catorce expediciones al año.
Exprés.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA Linea MEDITERRANEO, CUBA Y N Doce expediciones al año.
Linea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA Catorce expediciones al año.
Linea MEDITERRANEO A PERU Diez expediciones al año.
Linea A FILIPINAS Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIO-TELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, á las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8.—En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda número 36.



ESCOPEA HAMERLESS

tipo Belga-Purdy, Cal. 42 o 16, 2 cañones acero finísimos, choque y medio choque. Búsqueda cuadrada con engranaje, muelles y orejas refuerzo. Movimiento automático, seguro y de antero resorte. Absoluta garantía para pólvora sin humo.
POR SU LIGEREZA Y SOLIDEZ, SU ALCANCE EXCEPCIONAL Y RIQUEZIMA PRESENTACION, CONSTITUYE UNA VERDADERA MARAVILLA
Con porta-escopeta, estuche limpieza, cuatro reclamos, liebre, conejo perdiz codorniz y morral, 450 PESETAS.
FELIX DUMENIEUX.—EIBAR (GUIPUZGOA).

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS.

Linea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias:
— CRISTOBAL COLON, el 1 de noviembre.
— ALFONSO XIII, el 27 de noviembre.
— CRISTOBAL COLON, el 23 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comodores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA para Habana, Plus 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25. Para Veracruz.— 585, más 13'50 — 598'75

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El día 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria para ambos destinos, incluidos impuestos, 553'50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agencias en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Bicicletas ALCYON, DELAGE, CHRISTOPHE y otras marcas. MOTOS B. S. A., CHRISTOPHE y AUTOMOTO

Cubiertas bicicleta, a pesetas 6,00
Cámaras id., a 3,00
Linternas carburo, a 8,00
Timbres a la rueda, a 3,50
Balones FOOT-BALL, a 10,00
Vejigas para balón, a 2,50

OCASION
Todos los demás artículos, muy baratos.
MOTO-PIE-SALON
Muelle, 16 SANTANDER
Gran surtido en bicicletas para niños.



Si V. desea...

que su obsequio sea recibido con las más evidentes pruebas de agrado, no dude un momento y adquiera un artículo de piel, creación de la casa

G. Rodríguez Prieto

El especialista de las industrias del cuero

Exposición abierta día y noche.

PUERTA LA SIERRA, 5
SANTANDER



COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

PARA HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor OROPESA, el 26 de octubre.
— ORBITA, el 3 de noviembre.
— OROYA, el 17 de noviembre.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN 3.ª CLASE: Para HABANA, pesetas 555'25, incluidos impuestos.

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander..... HIJOS DE BASTERRECHEA

PASEO DE PEREDA, NUM. 9 :: Teléfono 3441 :: Dirección Telegráfica: "Basterrechea".